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CONJUNTO E ELEMENTOS

As nogdes de Conjunto e de Elementos devem ser revistas cada vez
que recebemos um névo “‘conjunto’ de alunos. Precisamos saber o que
realmente conhece a nova classe que recebemos sdbre essas nogdes que
sao fundamentais. O 3.° volume desta colegao pde em evidéncia alguns
aspectos déste importante capitulo que deve ser tratado em tddas as
séries da Escola Primdria, cada vez em maior profundidade.

Vamos procurar encerrar, neste volume, o estudo das nogdes que
julgamos fundamentais e que devem ser tratadas ainda na Escola Primdria.
A simbologia pode ficar para o curso secunddrio, se o aluno prosseguir
seus estudos. Caso ndo prossiga, o principal éle tera aprendido: serdao
as nogdes gerais, 0s conceitos, a base.

Para verificagao dos conhecimentos da classe:

EXERcCicIOS @

1 — Esta classe é um conjunto de alunos. Cada aluno é um
........... vev......do conjunto.

2 —Janeiroé um ............. .... do conjunto de meses do
ano.

3 — Sabado:éum o v v cunvss s v A0 CODJUNLOAE 5 ;5 o o snia vda
semana.

4 — O conjunto dos dias da semana tem ......... elementos.

5 — Os elementos do conjunto das estagdes do ano sdo: ........

D IR TN I I R I I R R I ) 9 T e e ce e

6 — Oselementos dos dias da semana que comegam com a létra q
BB |+ « w5 v s ww HTVEE § @8 § 8 BENAT § € 21 &

7 — Os elementos do conjunto de pontos cardeais que comegam
com @ Ietra 8807 555 « swssivmn i o

8 — Represente entre chaves o conjunto dos dias da semana que
comegam com a létra d.

9 — O conjunto dos estados que se limitam com o Estado de
S. Paulo ¢ formado por ............... elementos.
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10 — Represente

do entre chaves o con

05 seus elementos ym 2 junto do exercicio 9 enumeran-
CONJUNTO UNITARIO
O alung
Ja teve o
Omar conheg; Portunidade, no
mento d : S exemplos que i
elemento cforen: € que exister S s que demos acima, de
€mos, agora, tajg exemplo FHE RRSUEt EpRDAY Bin
s:
EXERCicIog @
F—
‘Enumere

com g g 0s elementos do conjunto g

5 1y € meses do ano que comegam
Mmentos qye periegte tre chayeg enum

ce f ’ €ra

3~ Escre ODUNLO e satglges perr s U, L0d0s os ele-

Junto de e mes de todo S Naturais da Terra
S 0s el

plos ql%Ora, POdem% pb?tll'] am a cogtq dzmﬁf;_fﬁ que pertencem ao con-

A 0s! I ao .
Conjuntg g, M ape > alunos gue

as u e lemb
Mo da Nas um e} Ic mbrem )
2 Primejr, volt‘ma & ¢Mmento, Sz, de outros exem

a : ?
va al, da cap: ¢ Nosso alfabetommtos’ quantos quisermos:
QU pogsyen, > ENtlo fgal do Brag], e, ~ 0 ™Menor nimero impar,
Ue nin o~ 1 apenas ... conheci :
e ndg g, Unil:é?-as u en‘i‘mento dos alunos que tai i
4 X 105 53 o OdChamam-se co,,jug, ais con Junt(c))s
Onjung nados 5 e 0S unitdrios. S
St 0 dog ao unitdripg,
Conjy a sem
nto ana qUe co
S0 conjyp, Pontog Cardeajs mecam com dé . .. .....
............ " 2% Sl g MG
........ Uraxs d
. . a .
Conjup;, ONjunt,, dos Terra ¢ um conjunto
...... GSesd
....... 0 ano

RELACAO DE PERTINENCIA

Podemos dizer:

“janeiro pertence ao conjunto dos meses do ano”.
ou: “Santos pertence ao conjunto dos portos do Brasil”.

Quando fazemos afirmagdes dessa natureza, estamos estabelecendo
uma relag@o entre um elemento € um conjunto. E a relagdo pertencer a ou
relagdo de pertinéncia.

EXERcCicIOs @

1 — O dedo anular é um elemento do conjunto { polegar, indicador,
médio, anular, minimo }. Entdo, podemos dizer que o dedo anular
.................... ao conjunto de dedos da mao.

2 — A létra m é um elemento do conjunto { m, n, o }; logo, a létra
£ ao conjunto { m, n, o }.

3— A Iétra p pertence ao conjunto de consoantes do alfabeto portugués,
enquanto que a vogal 7 .............. ao conjunto de consoantes.

4 — A relagdo de pertinéncia é uma relagdo existente entre um ele-
mento € 0 .......ovvvnvnnnn .

O simbolo que indica essa relagdo ( €) néo precisa ser dado a crian-
cas de Escolas Primdrias. Basta que elas entendam a relag@o.
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» Neste caso, que A¢ Sub-conjunto de B (uma p

gora og Conjuntog.

= { meseg do ano }

Sejam 5

M

= { abrj] o agosto

a) O Conjuntg N é ub-conjunto d
o} onjunto N

Escreva u sub-con;unto do Conjuntg
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CONJUNTO VAZIO

O conj S -
ceito 4 fo‘iU(;lanc;o Vazio ¢ uma extensdo da idéia de conjunto. Seu con-
zero, trata 0 quando, por necessidade de conceituar o niimero natural

3 mos déle (conjunto vazio) no 3.° volume.

Ja vimo £ . .
0s Conjumoss tan;bem, e € preciso que as criangas se recordem disto, qu¢
um a um entrpo ](:m ser representados enumerando os seus elementos

¢ chaves ou mencionando-se, também entre chaves, uma

propriedade que t
odos 0s . . re-
sentar possuam. elementos do conjunto que desejamos Iep

N 2 ) :
enumeﬁ?;;gr:%:’sssrer?’ podemos ou devemos.representar um COﬂJU“tg
tém tantos elemento > elementos um a um, pois existem cqnjuntQS qu-
sivel a sua represeni que se torna muito trabalhosa e até mesmo |mpose
todos os habitantes dagao por &sse processo. E o caso do comjunto -
dades do Bragj] . oOEstado de S. Paulo ou o conjunto de tddas as %l-
priedade COmurr; a4 séu processo c’ie repressentar o conjunto,pela p,rm
um dificuldade. E : S glementos € o mais indicado. Mas trds, por€ to’
que a satisfaga ? D;d anco, dgda a prop}'ledade, ndo h4d nenhum elcr.neno.
“homens de majs g a a seguinte propriedade para definir um conjunto:

I8 de cinco metros de altura”. Nio h4 elemento 94°

satisfaca g .
¢ essa Propriedade, logo, o conjunto é vazio de elementos-

E havers, ents
ra , .
mento € porqlzee:‘:lltea (;;aquem diga: “se o conjunto ndo tem nenhum dfn
. 7 0 eXlSte,” . . 50 e u
conjunto como os o Realmente, o conjunto vazio n 9 = e

utros, € um conjunto que ndo possui elementos

ontados ou enumerados, mas é um conjunto, ja 44

P Ma propriedade. Ele é uma extensio do conceito

Dossivel associajr-getou;: pera ndo haver excegdes, para que Sempriastfg
quantos ou quais sig o propriedade a um conjunto, sem procurar

Se pedirm S seus elementos, que éle foi criado. .

0S a0s nossos alunos o conjunto dos vulcoes em atividade

no Brasil, ¢
. 3 ertament Som A 5 - um
conjunto vazjo”, e dirdo: “gsse conjunto ndo tem elementos, ¢

possam ser vistos, ¢

REPRESENTAGCAO DO CONJUNTO VAZIO

Para representar o conjunto vazio podemos empregar as mesmas
chaves que temos usado até aqui, s6 que ndo colocaremos nada entre
elas porque o conjunto a ser representado ndo possui elementos. Pode-se
também empregar o simbolo &, mas preferimos a primeira forma. Ja
que o conjunto vazio € uma extensio de conceito natural de conjunto,
achamos que a sua representagio também deve ndo se constituir em
excegdo e possuir um simbolo especial. (pelo menos para a crianga)

Seja o conjunto A, constituido pelas pessoas que tém mais de 200
anos de idade.

A=1{ touA=¢

Ou, o conjunto B, dos meses do ano cujos nomes comegam com
a létra p (em portugués).

B={ touB=¢

Neste caso, A = B, ou A ¢ B sio um Unico conjunto.

Exercicios (5)

1 — D& dois exemplos de conjuntos unitarios.
2 — D& dois exemplos de conjuntos vazios.
3 — Represente entre chaves 0s seguintes conjuntos:
A = conjunto dos estados brasileiros que se limitam com o
estado de S. Paulo.
B = conjuntos de mamiferos que voam.

C = conjunto de nimeros naturais que sd0 maiores que 100
¢ menores que 90,



SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL




ORDENS E CLASSES

O sistema de numeragdo mais empregado pelos povos civilizados
é o decimal, isto €, a hase ¢ 10. Cada grupo de 10 elementos (ou uni-
dades) forma uma dezena: cada grupo de 10 dezenas forma uma
centena: cada grupo de 10 centenas forma um milhar, e assim, sucessi-
vamente. vdo se formando as dezenas de milhar, centenas de milhar,
milhdes, dezenas de milhdes, etc.

O aluno de 4.* série ja pode conhecer as caracteristicas do sistema
de numeragdo por nds empregado:

1.°) A base é o numero dez.

2.°) Os simbolos s@o os dez numerais indo-ardbicos, também deno-
minados algarismos, (1, 2, 3,4, 5,6, 7,8, 9, 0).

3.°) O principio do valor posicional do algarismo é que torna tdo
simples o sistema de numeragdo decimal.

De acérdo com o principio do valor posicional dos algarismos,
o algarismo escrito a direita do numeral representa as wnidades simples
e dizemos que a posigao ocupada pelo algarismo das unidades simples
€ a 1. ordem. O algarismo a esquerda (2.* da direita para a esquerda)
representa as dezenas e ocupa a 2.* ordem, e assim sucessivamente. As-
sim, poderemos dizer que 348 ¢ numeral de um nimero formado por 8
unidades simples + 4 dezenas + 3 centenas. Ou,

348 =8 X 144X 104 3 X 100
e 2567 =7X1+4+6X104+5X 100 + 2 X 1.000
ou 2567 =2 X 1.000+5X100+6X 10+ 7 X 1

Iey[iur «—
BUIIUID «—
BUIZIP «—

opepIUn «—

Fia. 1
Quando, para escrevermos o numeral mais simples de um nidmero,
precisamos empregar mais de trés algarismos, devemos separar os alga-
rismos de trés em trés, da direita para a esquerda, formando o que deno-
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minamos classes. A 1.* classe serd a da direita, a seguinte sera a 2. classe,
e assim por diante. Logo, cada classe tem trés ordens. Assim:

1.* ordem: unidades simples
1.* classe (unidades simples) | 2.* ordem: dezenas
| 3. ordem: centenas

4. ordem: unidades de milhar
2. classe (milhares) 1 5.* ordem: dezenas de milhar
6.* ordem: centenas de milhar

7.* ordem: unidades de milhdo
3.2 classe (milhdes) 1 8.* ordem: dezenas de milhio
9.2 ordem: centenas de milhio

E assim, sucessivamente, surgirdo novas ordens e novas classes:
classe dos bilhdes, trilhdes, quatrilhdes, etc. As classes sdo separadas
umas das outras por um ponto.

Exemplos:
£ E E E £ E E E E E E E
L U O QO U UV VU o LV LV O
= T2 273 =2 e T2 e
C O O QO Cc C QO O © O O
e o = -] [ = = < o (-} o ='
<t A — o~ S o~ N —
8 1 2 6 1 8 3 4 2 1 0 8
) S—— e \— N—

2.8 ].a R 2.2 1.2
classe classe classe classe classe
Fia, 2

E = - [ o] —
s 555 EEE E¢E g
5 TETE T B8l
IS S 8 &5 6 8 5 G & &
t‘.. K'«. t‘.. =. ﬂ‘ :_ =' [ L} 3
S N o0~ O N < AN —
1 0 2 8 5 09 1 3 2
—— 4 \— N—— —
4. 3. 2.2 le
classe classe classe classe
Fic. 3

A divisio do numeral em classes

; ‘ simplifica muj
merais. Vejamos como se ]2 ol.°

exemplo acima:
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a) 8.126 = 8 mil ou 8 milhares e 126 unidades.
b) 18.342.108 = 18 milhdes, 342 mil ¢ 108 unidades.
¢) 1.028.509.132 = | bilhdo, 28 milhdes, 509 mil e 132

unidades.
EXERCicIOS (&)
1 — Complete as sentencas que seguem mostrando o que cada
algarismo do numeral significa:

a) 543=...><3+...><4+...5.
b) 2.356 = cor X 64 .,
DEIB = i

d) 15807 — e

....................

.X5+...X3+...><2.

ples dos nimerog formados por:
as, 5 centenas e 2 milhares:

6_>§1+4X10+5>< 100 + 2 x 1.000

546 = 6+ 40 + 500 4 2009

b) 3 unidades simple
lhar:

S, 2 dezenas, § centena
€ 6 dezenas de mi , o

--------

c) 8 unidades sim les, 4 cente
de milhar: .

....................

.
...............
.....
-----------



SUCESSAO DOS NUMEROS NATURAIS

a classe. O aluno
bém jd pcrcgt?cu
o & infimifd
conjunto

O conj .
u : T :
de 4.» séricjiﬁn}-o dos nimeros naturais ja ¢ conhecido d
. - S » AA > . -
que os nth]cm:mm bem o que ¢ nimero natural e tan
s naturais constituem um conjunto cuja séric
0

v

Podemo %

s enti ik

dos nimeros natnL:d.O" ensind-lo a representar entre chaves
rais que chamaremos de conjunto N. Assim:

N = il 2, 3. 4.5 6,7 i )

onjunto V&

que £ @ =
. r dos nuimeros

1. As reticéncias indicam que os clementos déss¢ €

c’ndo em uma ordem crescente, a partir do zere,

n’umcrps naturais, sem que s¢ possd determinar 0 mMaio

naturais, uma vez que o conjunto ¢ infinito. Jo um?
5 . gegun 0

Os niimeros naturais assim representad ; S urdis-
imeros N4 do

ordem cresce ; .
crescente, é que formam a sucessdo dos nt

. fato:
o seguintc fi 5 seguc

Deve e - ;
et Lr'nos chamar a atengdao da criangd para Al que
e “dtlllral tem um sucessivo que € O numero naturd im,
numero ;rc em crescente que os representamos entre Chil‘;cs' agsim P

5 O Suc 1 N ’ , e » 2, € ¢
diante. ucessivo de 1, o niimero 3 é 0 sucessivo ¢ <

O ze 3 , . . ncﬂhum
outro poirsoéle O unico ndmero natural que nio é sucessivo de

2 e ¢ o menor dos ndmeros naturais. ue @
dizemOs .

Como na : i
Sucesséog nao existe o maior dos ndmeros naturais
0s numeros naturais é infinita.

REPRESENTACAO DOS NUMEROS NATURAIS NA RETA
NUMERADA

Vimos ja
naturaislcx)lsxnjach?;ugijsi ,voh.m}? 3 que, sendo 0 conjunto dos numeros
¢om o conjunto dos om l‘ntldr?llos clementos, o mesmo acontecendo
630 biunivoca (um a un?)o?mb 'd reta, podemos estabelecer uma reia-
tos naturais ) con; ! )Lilj[l'C cada clcmcpto do conjunto N (dos ndme-
2 rets ecin tcrcmm ¢ tmfr‘no do conjunto de pontos que copstitui
camente. Assim : os representado 0s numeros naturais geometrica-

0
“/\'L“CL"‘O—‘C“——O-—-C»—@—G——O——@——Q——G—-&
0 1 2 3 4 5 6 7 8

FiG. 4
Se qui i
na reta qolsermos, ‘poderemos designar cada um dos pontos marcados
deSignan?osr uma létra de nosso alfabeto. No exemplo acima, apenas
por O o ponto que serviu de origem. Vamos desenhar outra

reta nuy
merad: ion:
St ada ¢ designar os outros pontos marcados por B,A,C, D, etc.

“@0 A B C D E F 6 H ...
o 1 2 3 4 5 6 7 8 ..
Fic. 3

A,B, C, D, etc) € a
ponto € a imagem de
A é a imagem de 1,

O conj K
representanj~unto de pontos assinalados na reta (O,
um tinice ¢80 dos nimeros naturais na reta. Cada
B&ai nimero natural: O é a imagem de zero,
imagem de 2, etc.



SUCESSAO DOS NUMEROS NATURAIS

O conjunto dos nimeros naturais
de 4.* série ja “sentiu”
que os nimeros natu

Podemos entdo,
dos niimeros naturais

jd € conhecido da classe. O 't‘é’;ﬁ
bem o que é niimero natural e tan1bep1_ JZI’PFTfChma
rais constituem um conjunto cuja série é in

junto
ensind-lo a representar entre chaves o conj
que chamaremos de conjunto N. Assim:

N = {0, 1,2,3,4,56,7, ...}

. . A . ~ suce-
As reticéncias indicam que os elementos désse conjunto vio ;(; =
dendo em uma ordem crescente, a partir do zero, que é o me

: : ik imeros
nimeros naturais, sem que se possa determinar o maior dos ni
naturais, uma vez que o conjunto € infinito.

; . uma
Os nlmeros naturajs assim representados, ord’enados seguf1§10
ordem crescente, € que formam a sucessao dos numeros naturais.
Devemos

chamar a atengdo d
numero natural t

em um sucessivo
naquela ordem crescente que os r
nlimero 2 ¢ o sucessivo de 1, o ng
diante.

a crianga para o seguinte fato: tOdZ
que € o niimero natural que o §eguo
epresentamos entre chaves. Assim,

mero 3 € o sucessivo de 2, e assim por

O zero é o Unico ndmero natural
outro, poiséle é o menor do

Como nio existe 0 m
sucessao dos nimeros naty

que nao € sucessivo de nenhum
s nimeros naturais,
aior dos nitime

oS naturais, dizemos que a
rais € infinita.

REPRESENTACAO DOS NUMEROS NATU

RAIS NA RETA
NUMERADA

Vimos jia em nosso volume
naturais um conjunto com
com o conjunto dos pontos da
¢ao biunivoca (um a um) entre cad
TOS naturais ) com um elemento

a reta.  Assim, teremos represent
camente. Assim:

3 que, sendo o ¢

onjunto dos numeros
infinitos elementos,

O mesmo acontecendo
reta, podemos estabelecer uma reja-
a elemento do conjunto N (dos n ume-
do conjunto de pontos que constituj
ado os nimeros naturais geometrica-

Y .
IR e e

16, ¢ .

Se quisermos, poderemog

POr uma 1étra (e nos
10s por O ¢ ponto que
lerada e designar og out

de51g_nar cada um dog pontos marcadog
SO al.lubcm. No eXemplo acimg, apenas
serviu de orj

‘ &M, Vamos desenhar outry
FOs pontog Marcado

Spor B, A C, D, etc.
—— — e i —
0 A B
“o—o ¢ C D E - 0
® o—9 ’“,NCR'*““
0 1 5 5 ; § >
VWA__.\@Q.,-M-\\\..\\.. =
. Fig, > o
(0] conjuntg

S Nlimerog Naturais € (0,A,B D, etc) ¢ 5
om nico nimer, natural: Qg , ;o0 FC@. Cadg Ponto ¢ 4 imagem de
: - imag )
©imagem de )" . i8em de zero, A ¢ 4

IMagem (e L
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EXERCicIos (7)

-
-as verdadeira
I — Complete as sentengas que seguem, tornando-as

a) O niimero um ¢ 0 sucessivo de . . . ’
b) O sucessivo del1é ... eo sucessivo de 10 é
c) 20€ o sucessivo de . .. e 99 ¢ O sucessivo de . ..
d) Sendo 6 o sucessivo de S, entio 5 precede . ..

e) Se35¢o0 sucessivo de 34, entio

' nu-
em dos
2 — Desenhe uma reta numerada e represente a imag
Meros naturais de zero a 10.

intes
3 o ; N 0S chUl
3 — SBbre uma reta orientada, assinale a imagem d
nimerosg naturais: 0, |, 35587

; de
& 2 imagem
4 — Coloque em ordem crescente e depois assinale 53 4.0 6 2,3
’ v s [~ Bd ,
cada um dos nUmeros que seguem em uma reta orientada: 5, 4,

5 — Qualéo sucessivo de 999

6 — Qual ¢ o sucessivo do men

: meral
or nimero natural cujo nu
mais simples ¢ expre

$$0 com dois algarismos?

SUCESSAO DOS NUMEROS PARES

O conjunto dos nimeros pares, o aluno de 4.» série jd sabe, ¢ o con-
Junto de todos os nimeros que sio divisiveis por 2.

Vamos representd-lo entre chaves:

Conjunto dos nimeros pares — {0,2,4 6, 3 10, 12, 14, o

S pares € tambgm
al0r nimerq par.

ares quando ordenadog Segundo umg ordem ¢
utilizamos parq representd-og ¢
de sucessig dos NUmerg pares,

SUCESS?\O DOS NUMEROS iMPAREs

Os Nlimerog impares, tambgé
quandg ordenadog e

- . 0 d0§
S QA N (g
: I M uma ordepy, crescente . tunos de
”ulneTOS lmpares. I:Odem

. . . 0
Constityj 4 Conjunto g nim



RELAGAO DE PERTINENCIA NOS CONJUNTOS NUMERICOS
CONHECIDOS

Quando procuramos estabelecer uma relacdo entre um numero na-
tural e determinado conjunto para verificar se ésse elemento pertence ou
ndo ao conjunto, dizemos que hd ou nio uma relacio de /"”"”"’””.(f
caso o elemento pertenca ou nio ao conjunto dado. Exemplo: V’cnl'l‘
ficar se 5 pertence ou nio pertence ao conjunto dos ntimeros nzitllf‘“&

Examinando, mentalmente, os elementos do conjunto dos n'umerOS
naturais, vamos encontrar o niimero cinco. entre o quatro ¢ 0 scis. Eln:
tdo, **5 pertence ao conjunto dos nimeros naturais’. Logo, hz{ uma re 1_
¢dao de pertinéncia entre o ntimero cinco e o conjunto dos numeros né
turais.

EXERCIcIOS (8)

1 — Complete estabelecendo uma relagdo de pertinéncia ou de nao
pertinéncia:

a) O nimero 10 ......... ao conjunto dos nimeros naturais.

b) O nimero 3/4 ......... ... ao conjunto dos niimeros naturais.

8) & wmses s aiss e ao conjunto dos niimeros impares.

d) 15 .......... ao conjunto dos numeros impares.

) I P ao conjunto dos niimeros pares.

J) 2T ssnmnemmnsmmswmninsi ao conjunto dos nimeros pares.

g 28 ........ ao conjunto dos niimeros pares.

BT ao conjunto dos nimeros naturais.

2 — D& cinco exemplos de niimeros majores que 10 e que perten-
¢am ao conjunto dos nimeros impares.

3 — Se um nimero natural pertence ao conjunto dos numeros
pares, seu sucessivo também pertence? Por qué?

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL 27

4 — Complete:

Um nimero p
sucessjvo pertence

5—D

Pertengam

atural pertence ao conjunto dos numeros pares. Seu
a0 conjunto dos numeros

€ tres exemplos de nimeros que sejam menores que 20 e
40 conjunto dos ndmeros pares.



RELAGAO DE INCLUSAO ENTRE CONJUNTOS
NUMERICOS

O conjunto dos nimeros pares e o conjunto dos nimeros naturais
ttm uma relagdo de inclusdo. Isto porque cada elemento do primeir0
conjunto citado é também elemento do segundo. Logo, o conjunto dos
nimeros pares é subconjunto do conjunto dos nimeros naturais. Dize-
mos, entdo, que o conjunto dos nimeros pares “estd contido™ no con-
junto dos niimeros naturais e, reciprocamente, que é&ste “contém” aquéle.

A mesma relagdo de inclusio existe entre o conjunto dos nimeros
impares e o conjunto dos nimeros naturais. O conjunto dos nﬁmeros
impares ‘“‘estd contido” no conjunto dos niimeros naturais e, inversa-
mente, &ste “contém™ aquéle. Dizemos, por isso, que o conjunto dos
nimeros impares é um sub-conjunto do conjunto dos niimeros naturais.

Outros exemplos:

Sejam os conjuntos A4, Be C, abaixo:

A = {3,8,9,13, 15, 18, 20, 23, 27}
B = {3, 9, 15, 20, 27}
C = {15}

1.°) O conjunto 4 contém o conjunto B ou simplesmente: A con-
tém B.

2.°) B estd contido em A.

3.°) B é sub-conjunto de A4.

4.°) A contém C.

5.°) C estd contido em A.

6.°) C é sub-conjunto de 4.

7.°) B contém C.

8.°) C estd contido em B.

9.°) C € sub-conjunto de B.

10.°) C € sub-conjunto de 4 e de B.

ADICA0 E SUBTRACAO DE NUMEROS NATURAIS



ALGUMAS CONSIDERAGOES INICIAIS

As operagdes de adigdo e subtragio de niimeros naturais sdo jd por
mais conhecidas da classe e cremos serem desnecessarias mais algumas
Palavras sgbre conceitos, técnicas operatdrias ou mesmo sdbre a verifi-
€agao dos respectivos resultados, assunto ja tratado em profundidade sufi-
Clente para o nivel primario em nosso volume anterior.
Vimos a verificagio do resultado da adigdo pela operagdo inversa
: pgla propriedade comutativa e a verificagdo do resultado“da sub-
:,rasfio Pela adigio correspondente. A tio conhecida prova dos no-
€S", ndo foi por nés tratada em volumes anteriores € nem sera agora,
for um motivo muito simples: esta prova (a dos noves) é uma aphcz}g_ao
35 propriedades dos restos, em Divisibilidade, parte da Matematica
reuribnorma]mente, ndo € estudada na Escola Primdria. Assim, se (111:;-
icar i‘%ue nossos alunos tenham elementos para fundamentar etjrans-
f0rma: as as regras e técnicas que vao aprendendo, para nc'lclo :re\esmas
ac amgm €m meros repetidores, sem nen’hpma compreensao das m S nc;
m S nds que a prova *“‘dos noves” é inoportuna e desnecessaria.

0 . .
Veri't]‘l'emo’ porque temos outras formas, e muito mais seguras, pa{)a
tragg:gar a exatiddo dos resultados nio sé das operagdes de adigao e sub-

» COmo também da multiplicagdo e divisdo. o
oferecs Provas “por um divisor” e em particular a *‘dos noves nato
Certasem Uma garantia absoluta de que as operagoes estejam realmer: e
por sér Elas oferecem apenas uma probabilidade de acerto. Entretz‘x‘lzi gs,
Noveg 1 € fécil aplicagio e muito conhecidas, especialmente 2

» 840 muito usadas. Fica a critério do professor o seu uso 0u 4o



PROPRIEDADES DA ADIGAO

As propriedades que vimos fazendo as criangas “‘sentirem” informal-
mente e sem nenhuma ou quase nenhuma termino]

Exemplo: 25 4 32 = 57 o, 25 4 3
32425= 57 [ M40, 25+ 32 = 32 4 25,

Elemento Neutro:
nimero zero,

Exemplo: I540 = 15

o
+
]

(¥ ]
Pt
(V]

N et
o
j=]
Bt

Qo
vy
+
o
I
o
+
&
]
vy

Exemplo: (8+7)+3=15+3=18 o, (8
8+(7+3)=8+10= 18 éntao, ( +7)+3'_—-8+(7+3)

Exemplo: 13 + 12 = 3

9°mat. n°nat. o pa

SUBTRACAO

i é a0 ¢é a operagdo

J4 temos dito muitas e repetidas vézes que a Sl'lt%u:ga‘?proprigdadi 0

inversa da adigdo. Nada dissemos, porém, a rgjpe; o ot dewea
da subtragdo. Fagamos, agora, algumas considerag

operagao:
5 ]
Poderemos efetuar a subtragdo 5 — 8

N ot aior™ de ele-
Haverd a possibilidade de se “retirar” um tir:;:g:rgmne]nor" de ele-
mentos de um conjunto que possui uma quan
mentos? .
O aluno percebe, desde logo, que ha ecisamos
no conjunto dos niimeros naturais. Entdo, p oesivel é condicio essen-
que, para a subtragdo de niimeros naturais seri r:l 21 20 segundo ndmero.
Cial que o primeiro niimero seja maior ogn f‘égcil verificar.
Se forem iguais, a diferenga é zero, como iedade do fechamento no con-
Logo, a subtragéio ndo possui a pr oPrleﬂda e( vando o minuendo é
junto dos ntmeros naturais, pois muitas v?'zeso gonjunto dos nimeros
menor que o subtraendo), a diferenca ’folg nesse conjunto.
naturais e a operagdo se torna impossivel n 4 preciso mais que um
Que a subtragio ndo é comutativa, ndo sera p

€xemplo para mostrar:

o é possivel efetuar tal operagao
deixar bem claro

30!
10-3 serd o mesmo que 3-10? Claro que nao:

Serd associativa, a subtragdo? 3
’ 0 mesmo
Um exemplo: 18- (10-4) e (18 - 10) - 4 produzirdo
resultado?

Vejamos: 18-(10-4) = 18-6 = 12
(18-10)-4=8-4=4

s6 exemplo isso
Os resultados sio diferentes e basta que i;:?vau?subtragﬁ N
acontega para ser negada a propriedade assoc

3~ M.C.A. Toledo
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Também ndo possui elemento neutro a operagio inversa da adigdo.

No exemplo 8- 0 = 8
pode parecer que o zero
neutro. Mas, em 0— 82 T q atuou como elemento

Conclusdo:

A subtragio nio

possui POssul as propriedades estruturais que a adicdo

RELAGOES DE IGUALDADE E DESIGUALDADE

Vamos apenas sugerir situagdes em que as relagdes de igualdade e
desigualdade podem ser apligadas porque essas relagdes ji foram tra-
tadas em nosso volume anterior.

Existe uma propriedade que vale tanto para as igualdades como para
as desigualdades e que se chama propriedade transitiva. Também nio
¢ esta a primeira vez que vamos falar desta propriedade. Entretanto,
por ser ela muito importante e grandemente empregada para demonstrar
a veracidade de certas proposicdes (ou a falsidade), vamos nos referir a
ela novamente.

Se queremos verificar se a propriedade comutativa ¢ vilida para a
adicdo, que fazemos? Primeiro, imaginamos um exemplo: 3+ 5 e
54 3. Agora, vamos verificar se os resultados das duas adigdes € 0 mes-
mo: 3+5=8 e 54+ 3=8. O resultado permanece inalterdvel. Entdo,
empregando a propriedade transitiva da igualdade, porque cada uma das
duas sentengas obtidas pelo nosso exemplo é uma igualdade, teremos:

Se3+5=8e5+3=28 entdio3+5=5+43.

Assim, muitissimas sdo as oportunidades em que, para chegarmos
a uma conclusdo, precisamos empregar essa propriedade’

Outro exemplo:
Se 2+8+5=15e¢ 10+5=15, entdo 248+ 5= 10+ 5.

A propriedade transitiva é vdlida também para as relagdes de desi-
gualdade.

Assim: Se 8 <10 e 10 < 15; entdo 8 < 15.
ou: Se 20> 15 e 15 > 12; entdo 20 > 12.

A propriedade simétrica da igualdade também & bastante usada,
na prética. Seja a igualdade 7 + 5 = 12. Pela propriedade simétrica, po-
demos escrever: 12 = 7 4+ S.
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-

E comum o aluno empregd-la ao formular a sentenga matemdtica
para resolver um problema. Escreve, por exemplo, [J = 15 - 8 ou,

15-8 =0, indiscriminadamente. Ele faz nada mais, nada menos,
que aplicar a propriedade simétrica da igualdade.

Nas desigualdades em que ha a preocupagao com o sentido, isto €,

quando s3ao empregados os simbolos >ou<, esta propriedade (simétrica)
nao vale.

Vejamos: se 5<8 ¢ verdadeira,
8<5 € falsa.

I exatamente o contrario do que concluiriamos
se ela valesse:

Se 5<8, entdo 8> 5,

Ao trocarmos o

: S termos da igualdade, invertemos também o seu
sentido.

Se 34 8>10, entdo 10< 3 + 8.

Quando ndo hi Preocupagio com o sen
Pregamos o simbolo - =

4 tido da desigualdade e em-
» @ propriedade simé

trica € vilida:

Téd : " o )
T o :csl L?; consxc}eragoes aqui feitas sersig OPOrtunamente empregadas
Mos algumas verdades € chegarmos a alguns conceitos.

OES
A SULTADO DE ADICOE
LTERACAO DO RE |
g SUBTRAGOES EM FUNCAO DA VARIAGAO
DE SEUS TERMOS

-

Ira ora enas
tamos do assunto em nosso volume 3. Vamos, ag , ap

¢ o i 0s:
cordar através de problemas, que continuem

re )

EXERCICIOS (9)

e i s a cada
1 Numa adigdo de duas parcelas, aumenta-si 5°un1dade
e o
uma delas. A soma aumenta ou diminui? De quan

i cada
2 Numa adi¢iio de trés parcelas, aumenta-se 8 unidades a
e 3 9
uma delas. Que alteragdo sofre o resultado? -
3 Uma adigio possui trés parcelas. Se agme;;z;rigmgs qua;;to
1eira parcela de 12 unidades, a segunda de 15 e a terceira :
n e
1 2
aumentard a soma’ ’ N
a 4 Numa adigao de trés parcelas, a soma € 5'2. Se 'alusr::l:;f;ova
2 unidades & primeira parcela, 3 a segunda e 5 a terceira, qua
unidade
a9
soma’ ' . a
Uma adigdo tem duas parcelas. Se tirarmos 8 Lllmc;agzs Scé :
i 'Sra-parcela e uma dezena da segunda parcela, que alterag
primei
: 9
frera a soma’ , .
6 — Numa adi¢io de duas parcelas, a soma € 14'6ci g:sa(;la ce)mm
25 unidades a uma das parcelas e tirarmos 25 unida ,
mos
A a? '
ual serd a som ’ o
’ 7 Numa subtragdo, a diferenga € 2036. Se aumentarmos
dades ao minuendo, qual sera a dlferenga: | ) -
8 Ao efetuar uma subtragdo cuja diferenga deveri :

i i ual
des a mais no subtraendo. Q
C -se e colocou 9 unida T e
oy echi&cl)n;) Léli?'erenga (resultado da subtrag@o) encontrada por Carl
deve ter si

Se aumentarmos 6 unidades aos dois térmos da subtracéo,
9 — Se : I
que acontecerd com a diferenga’
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10 — O minuendo t i
endo sid
dev
e fazer ao subtraendo para que o resto nio se altere?
11 — Se do minuendo fora

devemos efetuar com o subtraendm tiradas 23 dezenas, que operagio
mesma? 0 para que a diferenga permancca a

0 acrescido de 109 unidades, que se

12 — O subtraend i diminus
ragio devermos s o foi diminuido

. de 2.080 unidad .
alterada? uar com o minuendo es. Que ope

Para que a diferenga nio seja

13 — Numa adics
A 30 de dua
parcelas é 5.854, ual € a out:ap;;iilealz’?a soma € 12.506 ¢ uma das

Sentenga matematica:

O + 5.854 = 12.506

14 — Numa adica é
e 7.506. A soma ¢ lﬁ)%ge .

Sentenga matemdtica :

$ parcelas,

Qualz g terceas duas primeiras sio 2.008

Ira parcela?

(2.008 + 7.506) + O = 11.000
e +0=

Q=
as duas 1iltimag s30 509 e

Sentenca matemsticy + Qualéa primeirg parcela?

0 + (509 + 1.038) = 2.000

“ e
LN
LIC IR
.........
LIRS
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18 — Numa subtragio, a diferenga é 109. Se o minuendo for dimi-
nuido de 25 unidades, a diferenca passara a ser ...

19 — Para resolver um problema, eu devia adicionar 48 e 65. Ao
copiar as parcelas para efetuar a operagdo, cometi um engano e escrevi

56 ao invés de 65. A soma sofreu uma alteragdo para mais ou para
menos, em conseqiiéncia do meu engano? De quantas unidades foi o
érro cometido?

J4 sabemos que ‘‘se uma das parcelas aumenta ou diminui, a soma
aumenta ou diminui o mesmo nimero de unidades” (matéria estudada
na 3.° série).

Logo, em nosso problema, a soma vai ficar diminuida porque a
parcela 65 passou a 56. Chamando de O a diferenga para menos, tere-
mos a seguinte sentenga:

0O =65-56
O=...

20 — Lufs devia efetuar a subtragdo 608 — 257. Ao copiar o minuen-
do, cometeu um engano: inverteu as posigoes dos algarismos 6 e 8.
Qual a alteragdo sofrida pela diferenga?

Ao inverter a posigio dos algarismos 6 ¢ 8, do minuendo, &ste
aumentou. Seja [J &€sse aumento:

O = 806 - 608
O=...

21 — Quando se aumenta o subtraendo, que acontece a diferenga ?
E quando se diminui o subtraendo?

22 — Numa subtragio, o subtraendo € 2.506. Que acontecerd com
o resultado (diferenca) se eu me enganar e escrever 506 no subtraendo ao
efetud-la?

23 — Paguei uma divida de Cr$128,00. Se essa minha -divida
fosse de menos Cr$ 43,00, eu teria ficado com Cr$ 200,00 para as des-
pesas. Quanto eu tinha antes de pagar a divida?

[J - 128,00 = 200,00 — 43,00
0 - 128,00 = 157,00

'
T
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Ta i
mbém se poderia ter pensado e formulado a sentenga assim:

0 - (128,00 - 43,00) = 200,00
O- 8500 = 200,00

.............

0s alunos necessit
ados usarem d
. . . u €
antes da distribuigzo? e

Sentenga matemadticg -

U-60=250_9 4 L =(60-9) = 250

25 — Verif ique

. nas sen : .
gadas: ’ tengas abaixo, quais as propriedades empre-

a 3840= 33
b) 156+35=35+156

€) 45+ 9)+ 120 = 45 + O + 120)

..
e
‘e
L
..

EXPRESSOES NUMERICAS COM ADIGCOES E
SUBTRACOES

Em nosso terceiro volume demos inicio ao estudo das expressdes
numéricas. Vimos que as expressdes podem ser ‘‘pontuadas’” com o
emprégo de parénteses; as operagdes envolvidas por parénteses sdo con-
sideradas como efetuadas. Entdo, devemos efetud-las em primeiro lugar.
Assim:

a) 9-3)+2=6+2=38

b) 9-B34+2)=9-5=14

As vézes acontece que a expressao numérica possui também indi-
cagdes entre colchétes e chaves. Para determinarmos o seu valor (ou o
numeral mais simples que a representa), seguimos a seguinte ordem:
primeiramente, efetuamos as operagdes indicadas entre parénteses; a
seguir, as que estdo entre colchétes e, por ultimo, as que estio entre
chaves. Assim:

a) 32-[20+ (9-5)]
32 -[20 + 4]
32-24 =38

b) 12+ {41-0+ (6 +4-(9-I-5!
12+ {41 -[9 + 10-6] - 5
12 4 {41 - 13- 5}
12 4 23 = 35

Q) 24-{18+[l11-(6+4)}
24-{ 18+ [11-10]}
24-{184+ 1}
24-19=5
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le.
%)
3.)
40))
50.)
6°.)
7°.)

8.) 10-{326-[204 + (

MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

EXERCICIOS (10)

) 28—(15+2)+(12—9)

(134 12)-8 + 7

45+ (154 2) - (23-8)]- |

$150-43 + (52-28 - 14)- 6] } + (10 -9)

(123-78) + {105 + [(18 - 13) + (12 +- 5 +32)] } + (36 - 12)
500 - ¢ 132-[46 + (55-17 4+ 2) - 41] + 153 - |

100 + { 426 4 (328 - 115)- (342 - 218)] §

39-6)+ (35 + 21 + 32)] 3

MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMEROS NATUR

AIS



ALGUMAS CONSIDERAGOES

to aAdI;:?elt,: das opgragé_es em 'epigrafe. também 5159 temos mais mu!-
nadas. A a' | conceituagao estd formadfl e as técnicas quase domi-
com dificulgal(ciagao em problem’as € questoes praticas envolvendo casos
fard com au es crecentes nas técnicas e com ndmeros cada vez maiores
sugerir al qu e o estudo dessas op'el.-agoqs se complete. .ProEuraremos, ao
racdes Iog onS problemas e exercicios diversos para gphcagao dessas ope-
treinar asgd'fl'nals’ incluir dados que sirvam também para verificar_e
surpind iferentes e crescentes dificuldades que inevitavelmente 1rao

gindo nas técnicas operatdrias das mesmas.

que :\ verificagdo da exatiddo dos resultados
ivemos ja oportunidade de tratar no v

destas operagdes € assunto
olume anterior.

Estimativa:

Podemos estimar o resultado, isto €, fazer uma avaliagdo, a grosso
de uma divisio. Suponha-

::ng, do resultado de uma multiplicagdo ou
S que temos de efetuar a seguinte multiplicagdo: 27 X 51.
Pensaremos mais ou menos assim, para estimar o resultado (produto).
20 é menor que 27 e 50 é menor que¢ 51"
ou 20 X 50 é menor que 27 X 51 ou 1.000<27 X 5l
“30 é maior que 27 e 60 é maior que 517
ou 30 X 60 é maior que 27 X 52 ou 1.800>27 X 51
Logo, o produto 27 X 51 estd entre 1.000 € 1.800.

Outro exemplo: estimar o resultado de 83 X 645:
“80 é menor que 83 e 600 é menor que 645”
ou 80 X 600 é menor que 83 X 645 ou 48.000 < 83 X 645
“90 é maior que 83 e 700 é maior que 645"
0u 90 X 700 ¢ maior que 83 X 645 ou 63.000 > 83 X 645
Logo, o produto 83 X 645 esté entre 48.000 ¢ 63.000.
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ambém estimado alterando um
s. Vejamos como estimar o resultado da divi-

900>810; entio 900 -

= 9>860 + 9 oy- 100>860 = 9
Logo, o quociente de 860 + 9 egi4 entre 90 e 100.

Outro exemplo: 2. 568 + 1>

2.400<2.568; entio 2400 + 12 <2568 = 12 ou: 200<2.568 + 12
3.600>2.568:

entao 3.600

+12>2.568 + 12 ou: 300>2.568 = 12
Logo, o quociente de 2.568 + 12 esta entre 200 e 300.

Neste exemplo, podemos nos aproximar ainda mais do resultado
da divisag observando que 2.568 estad mu;

S que seguem
a) 352 + g
b) 508 + ¢
c) 845 12
d) 1.950 - 9

PROPRIEDADES DA MULTIPLICACAO

& “sentidas”
iedades estruturais da multiplicagao vem ;eggonascltfl Ly
5 ey ades ue comegaram a aprepgcr a oper '?mt(’) =it
broe Crlangaz (zilesc)rzqreuni-las para uma vnsa?j ‘daeoconj
gl;)orftlcl)raggzoas ﬁropriedades estruturais da adigao.

era qua"do 0s fatOICS
jlop’ iedade Colnuiafiva: O prOdutO nao alt T
te“l a sua Ol‘dcm trocada.

— 127X 5
Exemplo: 5 X 12 = 60 ‘ entio, 5 X 12 = 12 X
12% 5= 60

: eutro que
I m elemento n
Elemento Neutro: A multiplicagao possul U
€ o numero um.

i i um ndo influi no
? 1 = 20| entdo, o pumero
Exemplos: 210><><20 - 20} produto, € neutro.

= a 5 ode-
ioli trés fatores, pode
m cagao de 4 Iti-
Propriedade A jativa: a multiplicag <
pri ssociativa: Nu plic s par q
mos assocliar os dois primeiros ou os dois ultimos, para depois m

plicar pelo fator restante.

0, (10X 5) X 8 =
10 X (5 X 8) = 10 X 40 = 400

? m
i sempre u
: i aturais €
Fechamento: O produto de dois numeros n
nimero natural.

Exemplo: 10 x 58 = 5?'0
d !

° nat.
n.° nat. n.°nat. n.°na

% . b 1] entre as
: “distribuir
Distributiva: A agdo de multiplicar pode se

parcelas de soma indicada.
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Na expressio 2 x (4 + 5) devemos antes efetuar a adigdo (por estar
entre parénteses) e depois multiplicar.,

2X@+5=2x9=3

[Nl
- . [T ibuicao
A mesma €Xpressao pode ser resolvida fazendo uma ‘‘distribuig

da multiplicagio por parcela, assim:

2><(4+5)=2><4+2><5=8+10=18

Outro exemplo: 3IXB+4+5 =3 X 13 =139
3><(8+5)=3><8+3><5=24+15=39

Logo, a multiplicagdo pode ser distribuida pelas parcelas da soma e dize-

A . S e io a
MOS, Por isso, que ela possuj a propriedade distributiva em relagio
adigdo.

Examinando

. iplicacao
s exemplos seguintes, veremos que a multiplicag
se distribui tamb¢

M entre os térmos de uma diferenga indicada:

IX@-3)=5x5=s
CUIXB-3)=5X8-5%3=40_15 os

Seguindo um oy outro caminho, o resuitado & 25, no exemplo acima.
Outro exemplo: 12 X (15 - 3)

RXU5-3)=12% 122 144

oul2 X (15-3) = 2X15-12% 3= 180-36 = 144

Logo, a multiplicagio ¢ distributiva em relagio 4 subtragdo.

@) 6% (10-5) =

.............

-------------
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Exemplo: 5 x 132

5X132=5x% (100 4 30 + 2) « Outro numeral de 130.
ou 5 X (2+ 30+ 100) < Propr. comut. da adigdo.

Pela técnica: 132 ou 132
X 5 X3
10=5x2 660
150 = 5 % 30
500 = 5% 100
660

Observando a técnica de multiplicagdo, em todos os casos, veremos

que é uma aplicacdo da propriedade distributiva da multiplicagdo em
relagio 3 adigio.

Outro exemplo:

236 ou 236 ou 236
X 32 X 32 X 32
=2 x¢ 472 = 2 X 236 472
60 =2 x 30 7.080 = 30 X 236 708
=2 X200 7.552 1.552
180 = 30 X 6
6020 = 30 X 30
000 = 39
T35 X 200
aplicf :;gfggs com que 05 nossos alunos se interessem em perce})e(c:
OPeratéri, - ProPriedade distributiva e também pela evolugdo da técni
para

_ UM processo cada vez mais breve.
Ainda Mais ym, exemplo:
354 ou 354
X 23] X 231
354 = |« 354 354
;0.620 =30 X 354 1.062
,g%ggp = 200 x 354 708
774 81,774
. 81.774
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. 4. . de-
Decompusemos apenas o multiplicador. No exemplo anterior,

- . todos.
compusemos ambos os fatres para o processo mais longo de |
Atividades:

Justifique a técnica que vocé emprega para faze~r as multiplicagoes
seguintes pela propriedade distributiva da multiplicag@o:

a) 8 X 235

b) 34 X 192

¢) 245 X 346

DIVISAO

Divisdo € a operagdo inversa da multiplicagio.
18 <6 =3 porque 3 X 6 = 18

A divisdo tornou-se necessiria a0 homem para resolver dois pro-
blemas: um déles, consiste em determinar quantos subconjuntos com
um determinado mimero de elementos um dado conjunto contém. Por
exemplo: quantos subconjuntos de 6 elementos podem ser encontrados
em um conjunto de 18 elementos? O outro, consiste em determinar
quantos elementos cada subconjunto possui quando repartimos um dado
conjunto em um certo nimero de subconjuntos, todos com a mesma
quantidade de elementos. Por exemplo: com os 18 elementos de um
conjunto queremos formar 6 subconjuntos com o mesmo ndmero de
elementos; quantos elementos cada um dos subconjuntos terd?

Resumindo, os dois problemas que tornaram a operagao divisdo ne-
cessdria a0 homem foram:

1.°) procurar saber quantos grupos com o mesmo nimero de ele-
mentos;

2.°) procurar saber quantos elementos hi em cada grupo.

Estes problemas nem sempre s30 muito simples porque nio é sempre
que se pode encontrar um ndmero (quociente) que multiplicado pelo
divisor reproduza o dividendo. Nio existe, por exemplo, um niimero
natural que, multiplicando por 5, produza para resultado o ntimero 19.

Nés sabemos que 3 X 5= 15 e 15 é menor que 19
e que 4 X 5=20e 20 ¢ maior que 19.

Entéo, o quociente de 19 + 5 n3o € 3 e nem & 4. Se dissermos que &
3, estaremos cometendo um érro por falta (pois faltam 4 unidades para
3 X 5 ser igual ao dividendo que € 19); se dissermos que o quociente

€ 4, estaremos cometendo um érro por excesso (pois o produto 4 X 5
excede o dividendo 19 em 1 unidade).
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1 e serd
: - o quocient
Para solucionar ésse impasse, convencionou-se qéurio sgré o resto da
imero que produz o menor érro por falta, e CSSZC iente é 3 ¢ 0 resto
g. n do. Assim, em nosso exemplo, 1_9 +5,0 quresto f5sse zero, seria
'lle E.c;ta divisio que se diz ser aproximada (Sse+o PR
é 4, N . ~ . =
exata), corresponde a seguinte relagio: 3 X

ivi seréd
- . dividendo ser
Em outras palavras: sendo a divisdo ap(oxlma:j:, ouando 2 divisio
igual ao produto do quociente pelo divisor, mais o resto. Q s
i
€ exata, o resto € zero.

. é apro-
v naturais, € ap!
A divisdo, em geral, quando se opera com nmzeii?\szidendo & divisivel
’ 3 ¢ o - S que
i visdo € exata, dizemo
ximada. Quando a d
pelo divisor.

o vimos
visor. J&

O resto de uma divisdo é sempre menor quem(:’ng; S0 por falta,
acima que o quociente é o nimero que ;?rpduz oérro o serd 0 menor.
logo, se o resto fér igual ou maior que o divisor, o

9

O ZERO NAO PODE SER DIVISOR

sl um
; s dividir
Uma divisio por zero nfio tem sentido. Se tentg;‘r:l?l tando come-
imero por zero notaremos logo o absu'rdo que estamdiVidir 5 por ZErO,
It]; Por exemplo, se cometermos a tolice de querer
teremos:

5+0=27

] ue,
i imero ésse 4
Que niimero poderemos encontrar para quociente, nu

armos
o de pens
multiplicado por zero, dé o produto 5 (ou quase 5, no cas

em uma divis3o aproximada)?

, or
; i numero P
Nio existe &sse nimero! Pois qualquer que se,lézof dard o Pro-
nés pensado, quando o multiplicarmos pelo divisor 5
: ros
uto zero. o os out
‘ Poderemos tentar a “tolice” de dividir por zero com or:l]tl:to do quo-
dividendos e chegaremos sempre a é&sse resultado: o pr

fot dera,
a visor. Po
cienie pelo divisor seré zero. Logo, o zero ndo pode ser di
porém, ser dividendo:

0+5=0porque0><5=5><0.
Outros exemplos:
0| 8 0|25
0X8=0 0 0

0X25=
0 0

DIVISAO POR 10, 100, E 1.000

0+10=5 porque 50 tem 5 dezenas,
62 +-10=¢ por.

146 + 10 =
8.545 - 10 =
resto € 5,

o
€ 50

Pore > O resto &
Da mesma forma, dividir UM nimerq Por 1.000 «
ber quantos milhareg tem . )

m . 8. -
resto ¢ 235, 8235 : 1000 = 8

AOQO
A divisy "
as Propriedaq eslt]:at Peragio 153, comg Subtraes
Peimentyy, o m‘: que a myg; licacs possr € niig Possuj
SSociatj S ub Tagio, se 5 diviss 21 O poderg
N pro , . atiy
Unjcy Priedade IStributiyg lacs a
¢ divisz relacio y dica
’ e » Ndg

a
Cte, Ela
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sO vale num sentido: quando 2 adi¢iio ou
di

o A o o
a subtragio indicada sdo
videndo. No outro sentido, ela nao vale.

Vejamos o exemplo que segue:

(20+15)+5=35—:—5=7 .
ou (204 15) = 5 — 20 +5415+ 5 4 + 3 = 7 (Verdadeira)
. . 5 = g ir a divisao.
O resultado ¢ 7, das duas formas, logo, foi possivel distribuir a div
Outro €xemplo, no mesmo sentido:

OU(32—12)+4=32+4—12+4= 8-3 = 5 (Verdadeira)

: . : ivel distribuir
O resultado ¢ 5, pelas duas maneiras, logo, foi possivel di
a divisio,

36+ (4 4 2) = 364436, 5_ 9 + 18 = 27 (Falsa)
; vi-
. Como Vemos, a segunda sentenga ¢ falsy porque o resultado da di
$40 no €xemplo dadg €0 e nio -
a
. 0go, neste sentido, , divisio ngo ¢ distributiva nem em rcllac;
a4 adigdo, nem a subtragao, €omo veremog com o seguinte exemplo
36+ (6-4) = 36 +2< 13
36 + (6-4) = 36 . 6-36+4 - 6-9 =9 (impossivel)
Como acabamos g , T, a distributividage da divisao s¢ se faz em
oo SeNtido porgue ela n3g ¢ Omutatjya
comutatlva, pode ser distribujq, n

5 e a er
multiplicagio, por s

OES
EXPRESSOES COM AS QUATRO OPERACO
FUNDAMENTAIS

des é encon-
o . xpressoes €
Nio havendo sinais de associagdo, o valor das exp
trado assim:

1) Multiplicagdes e Divisdes:
2.°)  Adigdes e Subtragdes.

Exemplos:
1) 181523 = 185 = 13
2 (18-15) + 3 =3 = 3= |

i _
39254 3% 1052 254 6-2 = 29
496+2+w—n+6=3+67 =

icios (12)
EXERCICIO As

des numé-
- expressdes
Determine O numeral mais simples das seguintes exp
l'iCas;

l—9-4x,
2=3IX44 5%
3-~12—9+3+5
4‘(15~6)+3><2
\27“(4+3)+8+4



. AIS
APLICAGCAO DAs PROPRIEDAPES ESTRUTUR
DAS OPERACOES

EXERciclos (i3

1 —

. dadc
. i a propric
Complete a5 afirmagdes seguintes com 0 nome da p
utilizada -

a) 186 x 25 — 25 % 186

" PRAPPIBCHOE . cusazer :
b) (6 x HX9=¢ X (8 x9) - GRRHS BE S ot = |
c) 185 X ] o= 185 g propricdade .......... .
d)sx(l2+8)=5><12+5><8 — propriedade ........-

— propriedade ........--"

2 — Descubry O Numera] myjg simples das seguint
a) 6 X (5 + 3)

b) 5x (6-4)

) IXEG 4 g

. de
: rieda
Resolva as mesmag €Xpressdes acima empregando a prop
ae Pare og resultados,

— Complete as senten as que sepy
distributiva d ak 3

; de
o €M aplicando a proprieda
a multlphcagéo €m relagio 3 adigdo:
Q) 10><(18+3)= lOX... + ... X3
b) 6 % D S i, R
D sy, =3x7 + 3 X s,
d) 2+ Nx3 -

= ><--.+9><...
) S+6xy _

.
-------------------

. <7
N E » NATURAIS
MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMEROS

5 — Complete as sentencas

d S (@] < l’l( ] | l(,\i.‘\l(
15[['][: \(Llllnlk ‘in\h\';in\l 1 ‘i
. - . da ”luhl[)]ltil(,'dn cm e

lagio a subtragiio;

a) 6><(10»-5) = ...
L I X (12 -5)
phe b TR,
D oo = 8 X 4534
. p i \'l\?\\‘
_6 Assinale a4 resposta correta: Quando o resto de uma d
Maior qye zero, dj

» Q1Zemos que 3 divisao ¢é:

7 Asinalc a afirmaliva correta: O resto de uma divisio ¢é:
a) Sempre igual 4 zero.

Q) .
d)(1)3*13 by 0 = 4 €) 4 = ¢
X0 &) 8 + | N1+ g
: .
xDressae termip NUmeral pgiq Simples de cada uma das Seguintes
ne IVisio ¢ Ou n3p ¢ associativy -
a) g
b(lg*ﬁ)\3 D2+ gy L,
18 . 6 - 3)

d) 72 - (12 + )

VIsd0 sejq distributiva € um €Xemplo



PROBLEMAS RESOLVIDOS

lica-
Para que a crianga resolva com seguranga os problﬁmas ?SOthumC'
30 das quatro operagdes fundamentais ¢ preciso que e 4 SC;]C‘,, Destas
ao ler o problema, Separar o que éle “conta” do que cl(i [Z;? r.oblcmﬂ-
cadas estas dyas partes, deverg ela, baseada nas af:rmagocs op
formular 5 sentenca matematica, que ¢ uma afirmagio.

: ie-
-~ . ; . as ropl'l
Os €xemplos que seguem serio resolvidos para evidenciar & p
dades das operagoes

a
: ; senteng
~ du€ empregamos a0 irmos transformando a
matemdtica inicialm

: . alor desco-
ente estabelecida at¢ encontrarmos o val
nhecido dg mesma.

aticas
nto, as sentencas matinlilctlltlra"
‘. r
em ser fundamentadas numa mesma ‘‘es

Sejam o seguintes

l — Uma
para Cr$ 15,00.

problemas:
Pessoa teve o sey g

2,50
ldrio didrio aumentado de Cr$ 1
€ quanto foj ay

al?
mentado o seu ordenado mensé
problema pode ser “vista” assim:

A “estruturg” déste

aumento didrio

) 59
MULTIPLICACAO E DIVISAO DE NUMEROS NATURAIS

Outro aluno
mensal,

Entio,

0O = 30 x (15,00 - 12,00).

resultado serg o mesmo ¢
éa mesma.

1 el de : nto
poderia pensar assim: Chamarei de (0 o aume

a estrutura do problema, a idéia geral,

< Mamée foi 3 quitanda com CrS$ 10,00. _Comprou \1 t‘"*blicl‘"[’;;
Por Cr$ 120, ¢ magas a CrS 0,35 cada uma, 2 quilos de ou":nto
2 Cr$0,90 o quilo e 2 pés de alface a Cr$ 0,30 cada um. Com qua
Mamae votoy»

A “estrutura" do problema pode ser “‘vista" assim:

—_— &
- | , | ] ﬁ
dinheiro de ‘J | despesas na — | sobra
mamie ! | quitanda ' = l do dinheiro
] .

———— e ————

1

Fig, T
Logo,

Poderemog procurar g despesa, em primeiro lugar:

1 abacayj =—s 1.90

W By 0,35 (singular)

as 6 X 035 = 2,10 (plUl’al)

S— 2 x 0,90 = 1,80 (plural)
l Pé de alface

5 0,30 (singular)

PCs de alface 2 X 0,30 = 0,60 (plural)
Cha
. \m?;do de g valor descop
o DO‘UQO+2JO+IBO+O6®
D = I0,00\5’7() )

=430
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o r . . ,r . ’, . entenga
Outro aluno, mais rapido no raciocinio, fard diretamente a s
extraida da estrutura do problema:

Sendo O o valor procurado,

0= 10,00~ (1,20 + 6 X 0,354+ 2% 0,90 + 2 x 0,30)
O = 10,00 - (1,20 + 2,10 + 1,80 4 0,60)

0= 10,00- 5,70

O = 4,30

; : - : ; mul-
3 — Pensei em um Certo niimero e acrescentei-lhe 7 unidades;
tipliquei o resultado por 4

. do,
¢ subtrai 6 unidades do produto, obten
finalmente, 310, Em que nimero pensei?

Podemos “yer a estrutura déste problema assim:

(] )x]omm
sado

: a ultima operagéo efetuada
desfeita, seguir a pentltima, e agsim por diante
acimZ'OItando a sentenga Matemitica que traduz o enunciado do problema
KD+V)xq-6=3m
(O+7)x 4 =310 4 6 (desfaze
ndo a subtry
(O+7)y%q4 316 o
+ 7= 316 4(desfazendo a
oo! s multlpllcagao)
S = 19«7 (desfazengq a adigao)
=7

RAIS 61
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i etro. Por
4 — Uma costureira comprou tecido a CrSf 2e’43ezcz:sn;ara R
quanto deve ela vender o metro de tecido 2’1, suas freg
€m 5 metros o prego de custo de um metro?

Estrutura do problema:

prego de venda de preco de custo de
S m 6 m
e ———

I16. 9 urar o prego
Logo, para saber o preco de vendi de Sm dec;'een:l?:tg{oc
de custo de 6 m (o problema “conta” o prego

I'm —240 (singular)
6m —¢x 2,40 = 14,40 (plural)

A a
de acoérdo com
Se 6 m (custo) correspondem a 5 m (ver;cri:),a saiiivalente:
®Strutura, podemog passar a iltima sentenga p

Sm 14,40 (plural)
I'm _, 14,40 + 5 = 2 88

Resposta: Deve vender cada metro a Cr$ 2,88.

—_—

- Repartir 330 laranjas em duas caixas de modo que a caixa

107 recehy 130 laranjas majg que a outra.

“Visto o€ Problemg €nvolve uma “estrutyry” diferente, que pode ser
ISta assim

caixa menor

caixa major !
T O+ 130 .5
\ o J
bs . Fig. 19
a €strutury acima eg
e P
todg. cnsa MatemAticq.
0: S part

quematizada, poderemos form~ular
€S, se reunidas novamente, formarao o



ra. Esse hdbito

ndo sS tornard
unog menog habi]idosos
M0 facy aelabraédr i
fica 40 dg

enficar 0

¢m raciocinar

a estrutura do
0 valor de []J.
» Mas voltaremos a
T 0 valor dag outras
§ resultados,

IS 63
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MU

Sentenga matemitica:

= 375
D+(D+129)_37 e
QO +0)+ 129 = 375 (propr. assoc. du. 3_d1c; 10
2xX0 =375 - 129 (desfazendo a adigio)

2X 0O = 246 o
g O = 246 ~ > (desfazendo a multiplicagdo)
O = 123 .
fouri outro, com 252.
Resposta: Um dlbum ficard com 123 figurinhas e o

e Rui
; ‘rgio de modo que

7 — Repartir 100 balys entre Jodo Rui e Sérgio de

— Repartir ) balas

feceba o triplo das baj

i “eb Obro das
uc receber Jodo, e Sérgio receba o dd
as que )
alas que receber Ruj.
Eslrutura:
[ Verificacio:
! — 10
—dJ e e
: O » 30 = (3 X 10)
—= 0% _
= (6 X 10)

> O+0 — 60 =(
—0+0+04+04 I

[ TH
Semenga m

= 100
DWL(D”LDWLD)HD-M+D+E}+D+l‘3)_100
el H+0404040404040

atematicy -

10 X O=igg (conceito de mumplicagag) o
0O =100 = 10 (desfazendo a multiplicaga
O=10
5 i a de
um S A “apacidade de carga de um vagio ¢ 5 vézes maior que
Qugy Minh,
al g

idad 08 podem transp

1as.
ortar 42 toneladas de mercador
S Carga (

¢ cada um?
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Estrutura:

\'\

Caminhio

eeso,

+0+0g +0) = 4
°“D+D+D+D+D+D= 42
SX0 =4 (conceitg g, Multiplicagzo)
0=y +~6 (desfazendo a multiplicagio)
O< 4
Pl buir
r$ o
1S g b8 Crg 2500 oy et Bros03s, de modg que a
E,(:O A Que 3 tere ira, q Primejry € que ¢sta receba
Struturg; ’
Tecebers Simples |
acilitay > Serd g ¢ ir. ° Problem

ogo re a, Vemos ue que
prese i-la- o q m
tras)' > nta la €mog por D, Gt

S 65
S NATURAI
IPLICACAO E DIVISAO DE NUMERO

MULT

‘ X 3y .

N 7 m . . —
e ;:(()),00 - 3 (desfazendo a multiplicagdao)
O = ,00 =+ 3
O = 80,00

1 Cr$113,00 e a
2.2 receberd Cr$
R ta: A 1" pessoa receberd Cr$ 88,00,a2*r
esposta:
3.2 recebera Cr$ 80.00.

]) I i ’ 5
i i 1 25 i ]i 7‘ :
a q

Estrutura:
12=08+4)
Loy B4 ;
L ) ey
: - 5=(8-3)
M G-3 =1

Fic. 16

Sentenga Matematica:

] i adigdo)
( 4) ( 3) 255 (propr comut. e associat. ilz)
F 7 3] L 4 - . 3
[( ) ] 2; = 25 -:3 (desfazendo a subtrag
BXxXO+4]=

IX0O 44 =28

do a adigdo)
— 4 (desfazen
3x0O =28
iplicagao)
dxH=2 do a multiplicag
+ 3 (desfazen
O = 24 <
=8

— MCA TOledo
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CONCEITUAGAO

As relagdes “ser milti * ivi
) r iplo de” e “ser diviso de” j i
introduzidas na 3.° série. sor de” devem i ter sido

Recapitulemos:

No produto 3 X 7 = 21, jé sabemos:

21 é multiplo de 7 & 7 € divisor de 21
e 21 é miltiplo de 3 < 3 é divisor de 21

Essas duas relagdes sao insepardveis. Se um niimero é muiltiplo de

outro, & T .
tro, &ste outro é divisor daquele, e vice-versd.

Quando um niimero é mdltiplo de outro, dize
por &sse outro.

Vimos q ilti

ue 21 é miiltiplo de 7 (¢
(e por 3). P (
po del:-:lo conceito que temos de multiplo (tirado de uma multiplicacdo),
que * os concluir que “ser miltiplo” de um ntimero natural é o mesmo
ser produto” désse niimero por um nimero natural qualquer.

Por exemplo, 3 X 5 é um miiltiplo de 3 (¢ de 3.
os de um nimero natural, multi-
s naturais. Assim:

mos que &le é divisivel

de 3), entdo, 21 ¢ divisivel por 7

plicaP(c;demos obter todos os multipl
ndo-o pelo conjunto dos nimero

x‘ilﬁ.‘”“ de 2: 2% 0,2X 1,2X 2, 2X 3, 2X 4 €&
tltiplos de S 5% 0, 5X I, 5X 2 5% 3, et

Logo, o conjunto dos mﬁltiplos de 2, que podemos indicar por My,

€ o seguinte;

M, ={0,24,6810,12, ...}

los de um nimero multiplican-

Se né . rres
e nds obtemos o conjunto de muiltip |
¢ ja sabemos que éste conjunto

dO-o .
pelo conjunto dos nimeros naturais



% c bém infi-
130 o conjupto de mﬁltiplo§ de um nulr’xrllteil;‘)cl)oz :]’;“r e chaves
nito. Por ; 0, para representa.r UM conjuntg de m
€screvemos og Numerajs dog Primeiros qy
colocamog reticénej

atro, cinco, oy seis elementos e
as.

Exemplos:

M, < {0, 3, 6, 9, 12, . sl

M, = 4, 4,8, 12, 16, ...y

M; = {0, 5, 10, 15, 20, i}

“Ser divisor» ¢ 0 mesmg que «

s 3e 5 $30 fatyy,

Ser fator».
m3xs_
plo de ambog,
Os Nlimerog que multiplicados entre si qz4
15 s3o: L3 15 o 3xs, apenas, Logo, 0s djvis
ordem Crescente, sdo: 1, 3, 3 15
Pelo ;g

0 Visto, Podemqyg concly;j
Nlimerq éu j inj

I que o onjunto e divisores de u:]
M conjupg,, finito, M2 quantidyge finita de elementos.
0demog indicar onjunto ge divisoreg de 15 assim :
s 1, 3,5, 15}

€S ou divisoreg de 15 ¢ 15 ¢ muit;-

Para produtg o numero
ores de 15, colocados em

D

Os divisores d
produzern

S30 g fatdreg que m
¢ Prodytg 12: 1
Conjupt, dos

ultiplicadog dois a dois
2 X6, 3 ndicando poy Dy, o
Visoreg de 12, temog.
Du = {1, 2 3, 4, 6, ]2}
ERCcyoq
Repreg t
Presente Te ch ves Se8Uinteg conjungy
a) Mﬁltiplos de
b) liltiplos de
¢) Ultip]og de
d) liltiplos d

71
(N
S PRIM
UMERO
E DIVISORES — N entre chaves:
OS ivisores
ULTIPL divis
) intes conjuntos de
chuln

ente os

2 chres

a) Divisores de llé
b) Divisores de 24.
¢) Divisores de 16.
d) Divisores de 16.

jores:
. anteri
ICIOS d

vando 0s exerc

obser

Onda’

e RCSP

6?
1mero

o nu

] 37 E

los tem o nimero
s ip oS

a) QuantO

10?
imero

o nu

16? E

1mero

divisores tem 0 nu
tos di

b) Quan

. 1060
dltiplos
junto de m
onjun
pode ter um ¢
entos

tos elem

¢) Quan

l')
- O,
dmer
. um n 0
aior divisor de m ntimero? 9
alé om e eu imero?
d) Qual é enor divisor d ualquer ndm

2 1
e) Qual é o n miltiplo de g

menor

f) Qual o

l‘)
, 0S ?
umer
os n
. todos
ue é divisor de
umero q

ual o n

8 Q

f’
’ roS’
nume
0s 0 0?
iltiplo de tod %o seia zer
ue é multiplo que ndo seja
z imero q imero
h) Qual ¢ o niime iltiplo de um nu
: r mu
; al o maio
1) Qual

: de zero.
dltiplos
o conjunto de m
. va
J) Escre



RELACOES DE PERTINENCIA E INCLUSAO

Observango
Sentados ent

bastante clara,

€remos m .
: porque ela “yan Ostrar 3
SE_]am 0s .

as 0 o ~ . . ~
relagdes de pertinéncia e de inclusio.

0s de multiplOS:

M, =

" {0, 3, 6, 12, 15, 18, 7 '
s - =
0,2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 13 p

106 12, 13, 24, 30, 36 )

ar que g
Tepr, numCI'o« 4
i S¥tadog, Assim: L clemento de cada um dos

A

re .
ZconJUntOS de noss

: 0 exemplo.
lV]SOreS:

o8 Conj 05 Dy5e D12, etc.
» Verificar 5 relagio

£ 15 Isto ¢, Dj estd con-
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EXERCicIos  (15)

i-las ver-
1 — Complete as sentencas que seguem de modo a tornd-la
dadeiras:

a) O conjunto de divisores de 5 ..........
divisores de 15.

b) O conjunto de divisores de 15 .........

no conjunto dos

o conjunto dos divi-

WL j multi-
¢) O conjunto de multiplos de 9 .......... o conjunto de

plos de 3. o conjunto de muilti-
d) O conjunto de miltiplosde3 ...........-

plos de 6.

a multiplos e divisores

2 — Empregando a indicagdo sugerida par tornando-as

seguem,
(D, D, M;, M, etc.), complete as sentengas que g
verdadeiras.

a) D; é subconjunto de ...

BY s55ivsse ¢ subconjunto de D
9) Mg € .., cammiss 5 sses de M.
@) M€, onmn g1 8 vov de M;;

\'% de D]g 0
D (o} Conjunto dOS di isores de 6 € Cham
Chame de 6 (4

Conjunto dos divisores de 18. Assim:

9, 18}
Dy =41,2,3,6) e Diu=i{L236

Complete:

a) D esta contido em ...
b) Dys contém ...

) 1 pertence a D e pertence @ . .-

: . divi-
iuntos seguintes:
m dos conjun nda as per-
4 — Chame de A, Be C cada u seguir, respo
sores de 5, divisores de 7 ¢ divisores de 11. A SCBUID
guntas:



74

@) Quantos divisores tem 0

L . % e R
b) Voce conhece outrog numeros que tém g6 dois divisores? D&
alguns exemplog,

s ?
nimero cincg? E o nimero 7? E 11

...........................

.........................

..........
.................
...........................

.

intr
que
5

bl

§ IMO
CONCEITO DE NUMERO PR

emos
i B, C, pod
. 0 As ’ . oS
. O exercicio, os numer
s do ultim os que !
: os exemplo ; ontarem itados,
Aproveitando ito de numero primo. CAsses dos exemplos ¢
parelr i Eogee; dois divisores, como ¢
nas do
possuem ape

i i s primos.
7 e 11) sio denominados nimeros p

C 2 nu (¢] primo.
‘m € numer

. : nl'lmero primo. Sete també

Inco ¢

is divisores
i PR 5 tém dois divl
O miimero 11 ¢ primo. os mimeros que s6 tm
i 1 uitos o
Existem muitos e m

Imos.
imeros prim
€ que, por isso, sio chamados nim

aCimg :

Caa,

EXERcicios (16)

...... b
a) D = o }
B) Dy = o |
9) Dy, = Soomis 5 5 % 5 5 5 saeEER &

MIOS SAO +vvrverrrsres
b) Dos nimeros 15, 7 e 11, os primo

1 .S de
(o () ossul mal
nu orque p S
m ee e p q
) i €ro 15 nao e .......

LR

OSC

.
.
..
Y
.............
.......

es
e chav
va entr
i e escre
y DE g plos de nimeros primos

— Dg trés exem
°njuntos de seus divisores.



CONCEITO DE NUMERO COMPOSTO

Uimeros retangUIar‘;ss
ARG verm
§ compostos tem mais de dois divisores, Se escre
S conjuntos de divisores de 15, 10, etc
Veremos que todos &les tz

Fig. 17
Observagées:
0 n\}mero Z’e Primo, s divisores $80 1 e 2.
0 NUmerg ) ¢ 0 Unicq ng
! Nime a

imo, £ Par que ¢ Primo,
2 Primg, 5 te
1]

U divisor ¢ para ser primo
o 0e nem rimo .
Onjunto de 1 T0S prima. o Comp

¢ i RS0 14 simplesmente 1.
r 2os € Infinjtg,

77
MOS

EROS PRI

PLOS E DIVISORES — NUM

MULTI

1v1 o wwe (O e
4 I'CS. .
) : numer ; € ce e e pOlque tClll ape“as o Siepe e eenes A0
numero (] | Ii()](l“ CITL oo o oueisiis & G0l e
d)) O 1 11 &
0

i eva a
uir, escr
do i A seguir,
0 sao primos.
dos niimeros que nao sd
i s n P
S 0S numerais

20.
enores que 2
i menore

Sucessao dos numeros primos

divi-
junto de
jo conjun
3 éle cujo €
\% imero primo ¢ aquéle
u

é sabe que n

5 océ sa

u D, 2 rCSp
[e) S ] enSC
] ”1105.

V. (0) ) Se
o) i ] &2
te

i natural
a) Existe algum numero
1 ’ A~ .‘)
€Xiste, qual é éle?

OS

os outros?

l'lte’
crescente
ordem A
i uma imeros p
imeros P“m?: :{;essﬁo dos -n'lfl;?ita?
a5 05 2 jmos. 5 finita oU i
et COIocaI:]dm e p”z’ingucesséo é finita
3 ; Ess

Obteremos a sucess i

3 9. 11 13;. -
Mmos €: 2, 3, 5,79,

( ) 1 y l 3‘ 1 ) 2 l ) 3 3

intes juntos:
Agora forme os seguintes conj

1 A.
unto
a ao conj
e encem
) v s impares que pert
numero

unto A.
njun
ao ¢co
tencem oA
ue P conjun
= nimeros pares q 2o ' N
5 e rimos que pertencem m ao conjunto junto A-
= numeros . A
¢) = ntimeros p mpostos que perten E endEeo o
d) = ndmeros co dltiplos de 5 € qu o pertencenn
v siom . q
€) = ntimeros que D e eoreg 5 60
v e sdo
f) = niimeros qu
Junto A,



DE
UM NUMERg NATURAL COMO UM PRODUTO
FATORES PRIMOS

4=2%>
S=5%1
9=3x3
0=2y5
R=3x4 MR=Ingny
D=4xs

ou20=2x2><5

EXERCTCIOS

1 — Represente 08 ny
fatdres. -

Mimerog e Seguem cop,, "M produto de dojs
a) 14=...X... b)6=... ) 3
d)15=...>(. e)l7=... f) 18 < X
2 Represente i i
. fatbres 0s SCguinte Nimer €omo yp, Produto de trg5 o
Q) 16 ...X...ou16§,_,
0u16§...)(. X X i
b) 18§...X Yok
0u18§”.><..-.-QUIS;...X...X.
c) 30 = X .
Treouj3g
TS HER .

|
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S

PRIMO

MEROS

E DIVISORES — NU

0Ss

MULTIPL

ais
os qu
o com r
1sores ua]que
: de div ivisor de q -
vérios conJ““wi3 0 menor dms;)ir nossos alu
Pela observagio .dosq ja deve saber qudevemos co“duintes conjuntos

trilba]hando. a C”ang;onclusz’lo g Sejam os segu

a 5.
:f’xr:icro € 1. Umal Ol;]trg‘qrcmos logo mat
N chegd

: la & qua
nos ¢ aque
de divisores:

Di. = {1, 2,3, 4,6, 12}
12 = ’
st = {133’ 5’ 15}

{1, 2,3,6,9, 18}
Dy = ¢1, 5, 7, 35)

9
|

lquer
svisor de qua N
divisor de de 12,
menor ivisor
juntos, vemos qui\:sim 0 menord?fefentc de 1,
8 on g, ; g
Observando tRIES © Jnﬁmero primo divisor de 18, 5, que € primo
deles, diferente de 1, ¢ um rimo; o menor‘f rente de 1, €5, o (SERED
b
diferente de 1, €2, que eorpdivisol' de 35, dife expressar qualqu
€2, que ¢ primo; o me';gﬁo acima, Podel::)(:jsos primos. s expressi-lo
; serv sres o

* partic da Ob] produto de fatére < composto. Vam
e O U lo, o niimero 24, que é

: 0
Seja, por exemplo,

Como um mos
i ensare
$sO, P

i Para 1
0S.
de fatdres, todos prim
to de
m produ
POr etapag:

com

4 primo.
3 ue € p
1,6 2,9 |
i nte de
P divisor de 24, difere
imeira: enor
Primeira: O m .

odemos, entdo, escrever:

to
ser dec

o, pode

imo, é composto. Log

a0 é prim s

Segunda: 12 pao ¢ p

% Po-
& primo.
2,queep
£ de 1, € 4,
divisor de 12, diferente
®m fatdres. O menor L 5 &
Mo, entao, escrever: 12 =2 X
m osto
U=2x2%6 o, pode ser (:lsfg gode-
LOg ) é pl-l .
° primo, ¢é composto. 1,62, que
Terceira: ¢ nao e:j 'pirslgoc’iee 6, diferente de
atdres, (O menor div 4
Mos, €ntao, escrever: 6=2xX3
ue é
24t2><2><2><3 mnévonumeralq
imero 24 U
a o numer
Assim, €ncontraremos par
2X2x2x3f

—
A es prlm
5 de fator:
ormado sé
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MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

EXERCICIOS

Encontrar og nume

rais constituidos por produtos de fatdres primos
para os seguintes niimerog:
=08 . %
B=..%x..%.
2—3=. . %x:
PO s 5
3-40=...X..
40=...><...><..
40=...X.. X K .5
eI
2B
5-—'32=...X..
32=...X...X...
-32=...><.. X...x
32=...X..X...X D

INTERPRETAGCAO DE GRAFICOS

Em NOsso terceiro volume iniciamos um estudo de
de. graficos, Os graficos estabelecem uma
idenciar e,

interpretagio
tre dois conjuntos,

relagio que desejamos

y L i SreCcet » )
d Seja, por eXemplo, o seguinte grafico. que mostra o crescimentc
tMograficq no Brasil de 1.870

ano 2.000.

até 1.970 ¢ ainda uma prc\'_isﬁo para o
Foi publicado pela revista Conhecer, vol. 1, pagina 16.

W

100 j§ﬁDE\HAB|TANTES
S0 1 | -
. jj“ﬁw?t

70

e
— "\\
& 0 \*‘t\ﬁ_

i
4-

50— | \ Ll T A
cwl| | [N

—— 1 |
30

20 \\_\
10 | sgstomeri®™] ’
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EXERCICIOS @

. . 9
1 — Quantos milhdes de habitantes possuia o Brasil em 1.8707
E 10 anos depois?

2 — Ao iniciar o século XX, o Brasi| possuia aproximadamente
quantos habitantes?

3 — Em que década (periodo de 10 a
madamente 30 milhdes de habitantes?

4 — De 1950 4 1960 a populagdo do Brasil cre
damente de . . milhGes de habitantes?

5—~Em1970 5 populagio

nos) o Brasil tinha aproxi-

sceu aproxima-

Mil toneladas

450

400
350
300
250
200
150

.Pm Paises Produtores ¢
Cacau em 1,947

100

. yd oo}
= < zn
=3 . »
=% g8 2D g T
8 = =g 3 [S = >
” 5. 5§ & 588 § ¢
o a =8 e =, =, =
e & o 5 a 1
S 8 = - 3 3 N
- g &
—— 2 S

7}
8
s
B

096!
961
7961
9961
8961

I

83
S PRIMOS
MULTIPLOS E DIVISORES — NUMERO

1967.
i ial de cacau em 150]
=0 mnilics adima tefereige & prOdl:ijiO mau 2122 da grande distancia
= P LY 4 um a
i " poréle ja nos da Vemos logo
“passar os olhos” por &le j cacau.
Snfll'?iz)]e;ri&esiro e o segundo pais Proé]umgoc:_e st
n71 ua ) &
"ol o Buasil, dlo mossg-vizighe lec:ar as seguintes sentengas com
. A £ de comp : 3 .
Vejamos se vocé é capaz = 4fico acima:
inform;gées colhidas na interpretagao do gr

do

.. produtor de cacau

a) Em 1967, o Brasil foi 0 ............ P

Y nofol «ovvvuveenes .
b) O pais que mais produziu cacau naquele a

) 1S de “ e e e e mll

i uele
7, produziu naq
d) O Brasil, terceiro produtor de cacau em 1967, p
ano mais de

sil

. ue o Bra

: s cacau.q

e) Os paises que, em 1967, produziram mai
’

foram:

trica do Sul classi-
8 — Além do Brasil, mais alguns paises da América

1 T m 1 1 )| OI'CS d

@) Quais sio €sses paises? déles. nagquele 2n0?
%) Qual a classificagio de cada um dé e,;mériCa do Sul?
¢) Qual o maijor produtor de cacau da

Mais um exemplo:

lado
(6]

o ico insta
a ncial elétric
grafico seguinte mostra a evolugdo do pote

" . i ento até 1968.
&lj em fu.nc1onam
1.000 kwh
&
30
25 Total .
- — . — Hidrelétrica
20 :I.——l—-/ —— Termelétrica
1 5 .......
10 -
.—" OS
5 —————— b o - - - - '- _I—,— l l )An
L,_n_l—l—l Ll A L -
(=l == =
= ~
w g g

1. 20
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: i o Brasil.
Observe no gréfico o crescimento do potencial elét]?&?ca];, a linha
A linha majg baixa representa 4 energia térmica (terme
do meio Tepresenta

. : ior
a energia hidréulica (hidrelétrica) e a linha super
Tepresenta o totg) da energia elétrica de 1958 a 1968.

9 — Responda;

a) De

aproximadamente
tencial e]¢t

quantos mil quilowats (KWH) era o po-
rico total do Brasil em 19582

b) E em 19689

€) Qual dog dois tj

i Iso
pos de energia comegoy 2 tomar um impu
muito grapde em 19649

10— o linha pontilhada mostra o Potencial elétrico que estara em
funcionamento at€ 1970 1980.

océ que vaj se;

: ?
T © 00sso potencial elétrico em 1980
teremos, aproximadament

Brama de

€, quantos mjl KWH?
Estudog
€senvolyi

Sociais Propicia excelentes oportunidades

o oe TENto da. epign "2 interpretagio e gréficos. Os

Mapas dever m ser interpretados, S¢8undo a escala em que foram

confeccionadog, Falaremsg dinda pegte Volume sgbre escala e suas apli-
Cagdes,

@) Que achy v
b) Em 1970
O pro

INTOS
OPERACOES COM CONJUNT



REUNIAO OU UNIAO DE CONJUNTOS

Estamos acostum
Quand

carteir
recebe

ados em nossas atividades didrias a unir zclo)r:g;r:)tsosa.
O, por exemplo, recebemos de alguém um pagamer:ltnoi,m o 20 s
a que, geralmente, j4 tem um conjunto de notas edessa S ooraca
mos as que ji tinhamos. O conjunto resultante de %2 operagao
€ reunir as notag existentes na carteira as notas recebidas ; P
conjunto reunigo, Este exemplo é dos mais simples para dar
do que ¢ uma reunizo de conjuntos. .

Sejam, por exemplo, dois conjuntos de pessoas:

A

= {Jodo, Anténio, Pedro, Manuel}
B =y Rubens, Oscar, Paulo}

i 5 i mos o simbolo:
Para indicar a reunifio ou uniio de conjuntos usa

U (lé-se: unido).
. : lementos do
Podemog formar um névo conjunto reunindo wdos'l?;tg reunido ou
€Onjunto A do conjunto B. Esse conjunto € o con]
UNid0 de A com B. Indicamos essa operagdo assim:

lo}
AUB < {Jodo, Anténio, Pedro, Manuel, Rubens, Oscar, Paulo}

a uel
Se no conjunto B aparecesse novamente 0s nomes de Joaro] .3 ;\t'loeu?A ’ y
'epresemando a5 mesmas pessoas que éles designam no co ujma O <
Claro que N0 conjunto reuniio tais nomes deveriam ap-arecef'meros o
nados‘Ejam’ agora, dois conjuntos cujos elementos s@o nu
PO seus numerais mais simples:

A= {3, S, 7, 8, 93
B = {0’ 3, 4, 7’ 8’ IO}
AUB<q 3 4,5,17,8,09, 10}

No copj .
Nume Njunto reuniz

idos. O
0 ndo devem aparecer elementos repet
ny

: enta 0 Mesmo
Merq o, POT €xemplo, que aparece no conjunto A repl;es a0 mimero
70 que Tepresenta quando aparece no conjunto b.
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trés cium sé., nao hg necessidade de representd-lo duas vézes no conjunto
Teunido, assjm, €omo n3p j i

&7 4 necessidade de escrever duas vézes o nome
¢ J0do para Tepresentar ym €502 no conjunto reuniio.

=43, 5, 8, 15, 20
= {3, 4, 3, 6, 8

RIA

asop
Outro €xemplo: A

teB=2t4,56 10, 15, 18
AuU B

» 10, 15, 18, 20}

.....
LA
.....
------
.....

o7 gl
LIS
.
.....
..

INTERSECCR() DE CONJUNTOS

; 27 T : ‘ric mista,

SUponhumos que hd, na escola em que funclona uma 4. Serie nln\ty

Por exempl, UM curso de admissio ao 2INds10, noturno. Muitos alunos

reqientap, O curso de admissio, inclusive os alunos A,
dmbénm

B¢ C, que
reqientam 3 4 » séric mista. Temos,
alungg.-

entdo, dois conjuntos de

Co“junto M = {Alunos da 4

COnjumo N =

série mista !

{Alunos do CUrso noturno de admissio

! + CUjos elementos sio 0s alunos A,
inte propricd;tdc:A ser aluno da 4.0 sérje mista ¢
0 de admissig. Esses trés clementos pertencem
40 conjunto M ¢ 4, conjunto N, O conjunto assim

é denominado conjunto mterseccao ¢ gy operagao
pelo simbolo: N (lé-se “inter). Assim:

a segu
CUrso noturp
a

£ Mesm, tempg
Ol‘mado {
Tegl: . 2 D,
Calizagy, € Indicady

B, quais-
> QUe pertencem a A a B.
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Mais um exem plo:

=13, ¢, 0, uy
=%y, 2z}

}ou o simbolo I re
Quandg ndo hj elementos Comuns, g intersecgz‘io ¢ vazia.

Loy A= 3, 5,8 B = ¢5 3, 10, 124

A

2yl {12, 24, 36, B = 4, 12, 15, 183
e

39y A {3, 9

SRy,
Determme Conjuntg intersecgﬁo de A ¢ B, sabendo que:
A {Terra, » Mart, $
B = {Sol, Terra, Merclino, Vénus}
Complete
tersecey Conj
Njuntog i
e ? TeSPectivamenge, dos niimeros
{0, 2, 4, 6, 8, 10 y
S v .9, 11 ;'
NI <

Presentam o conjunto vazio.

Sejam og conjuntos D,,

D12
D15
D12

Logo, o5 elementos que pertencem a D,,
Dizemos
Sores tanto de
Vamos, agora, determin

D

15

S divisores Comuns de 1§ e 45 sio:

N

=

Dla N D” =

Mais um exemplo:

S
CONJUNTOS DE DIVISORES COMUN

(divisores de 12) e D, (divisores de 15):

{1. 2, 3. 4, 6, 12}
{1, 3. 5, 15}
Dy, = ¢l 33

_ 3
e também a D,; sdo0: | e ?
que 1 e 3 sio

isto é, sao divi-
divisores comuns de 12 e 15, isto
12 como de 15.

45:
ar as divisores comuns de 18 e

Sl ¢ M A 6,9, 18}

{1, 3,59 15 45}
= <la 3; 9}

1, 3,0,

20 e 25 sig apenas dois: 1 e §.



. que s3o, a0 mesmo tempo,
de L5, Possui dois ejen, l e 3. Dos divisores
» €M particular, 0 maior

€o3

Comum. Indicamos a

H=1,2,9, 14y

DB ﬂ Dll = {1’ 2’}
l

Maijor divisor comum
OR6D 1y o 2(ou6 A 14

= 2)
ais ym €Xemplg. :
18 ¢ 9q plo: Determmar O maijop divisor Comum de 13
e 12,
glz ={1, 2, 3, 4, 6, 123
=11, 2 45 6,9, 1
2 oy s 7, 8
Du = ‘l }

» 2’ 3, 4, 6, 8, 12’ 24}

93
OPERACOES COM CONJUNTOS

: Vi is primeiros
Interseccionamos dois dos conjuntos de divisores, os dois p ’
por exemplo:

Dy, N Dy = {1, 2, 3, 6}

. . . . D"
A seguir, interseccionamos o terceiro conjunto d<;: divisores, ’
¢om o conjunto interseccgdo obtido dos dois primeiros:

(D12 n Dlﬂ) n D!‘ = {l, 2, 3, 6} n {ly 2, 3) 43 6’ 8’ 12, 24}
ou (D12 N D]g) N D24 = {192,39i)

maior divisor comum
Logo, 12D 18D 24 = 6 (ou 12 A 15 A 2 = 6)



PROPRIEDADES DA MAXIMACAO

Comutativa;: A maximagio é comutativa.

= 12
Exemplo: 12D 15 — I5D12ou12 A 15 = 15 A
| imagio de 12 e
Mandaremgs experimentar, isto é, efgtuar a maxTagiioos s,
5 e, depois, de 15 ¢ 12, provando que ¢ indiferente a ordem
Associatiyq: A ma;

Ximagio & associativa,

Poderemog mandar €Xperimentar

€ que, realmente! € possive] associar
quisermoyg, Os térmog da o
ivisores €om os quajg ope

Para que a crianga se_ certlflqtllz
€M primeiro lugar og termos qde
Peragdo de maximagio sio os conjuntos
ramos,

1

— Determjp,
pares

e
de Niimerqg-

95
OS

ONJUNT

ES COM C

OPERACO

a) 8 e 12
b) 14 e 20
c¢) 18 e 30
d) 24 e 36
3 Efetue as seguintes operagoes:
; D 18
a) 10 A 18 ou ll(; e
b) 16 A 24 ou it
¢) 36 A 30 ou A
d) 18 A 27 ou
4 — Calcule: )
7D
ou
a 7 A 11 o
AL G
c) 11 A 17 ou -
ou
d) 3 A1l

icio 4 e
A exercic
€ no
or voc
imacdes efetuadas p
maxim
5 — Observe as

concluga:

ma or (l v 1 é ..........
i ’meI'OS p

6 — Efetue:

D 6
a) 18 A 6 ou ;i D12
b) 24 A 12 ou 5 D 20
¢) 5 A 20 ou 7D 21
d) 7 A 21 ou

2. €
cio 6
c€ no
or voO
imagdes efetuadas p
axim
7 — Observe as m

conclua:

2 a m 2 2 d or um
.V' com
er a' VIS
VISIV 0 101
o m
dl isi e, por outro,
0¢
ndO u num

entre &les ¢

.
....
.....
e
......

m
- visor comu
‘ 1sor
tro, o maior div
» outro,
g divisivel por
Quando um ntmero ¢ divist

entre €les ¢
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8 — Calcule e tire suag conclusdes:

a 6 A6 ou 6 D6
b) 1A 10 ou 1D 10
) 10 A | ou 10 D |
d 5A6 ou 5D¢
9 8A9 ou 8D 9
Nosrw 9D 10

CONJUNTOS DE MULTIPLOS COMUNS

Sejam o conjuntos M, (Miltiplos de 2) e M. (Muiltiplos de 3):
M. = ¢, 2, 4, 6, 8, 10, 12, Sy

M = 0, 3, 6,9, 12,15, . ..y

M: num, = {0, 6, 12, ...y

Port

anto, og elementos
ao Conju

Nto M, szo: 06,1

endo o conjunto M, um conjunto com um nimero |lm31tado’dti
Clement g 0 Mesmo acontecendo €0m o conjunto M;, nio nos é possive
0s os elem

€Ntos que sdao comuns 3 ambos os conjuntos.

i amos, €ntretanto, a partir de zero, que é miiltiplo de todos 0s
ind."aNtos elementos au: 1

S
: 12T qQue existem Muito
bém multlplos de 2
Porque 0

que pertencem tanto ag conjunto M, como
2

9 .

meros podem ser determinados,
* Pela interseces 0S conjuntos de multiplos.

> comuns de 6 e de 15.

= 10,6, 12, 13, 24, 30, ...y
' =10, 15, 30, 45, coy
My n M, = 1o, 30, ...y

6els $d40: 0, 30, etc
20 -
) QUals Sa0 oy Multip]og Comuns de § ¢ 20
My < 1o, 8 16, 24, 35, 40, 48 }
My < {0, 20, 40, 60, 4
M



OPERAGAO MiNIMO MULTIPLO COMUM
OU MINIMACA0

: X de tod §
€ dois ou majg Miimeros ¢ 4, s numeros, 0 menor muiltiplo comum
qualquer cro. Mas, nao ng interésse nenhum em apli-
raciocinio Mmatemético uma ve; que:
0 X qualquer ntimero

=

0o + qualquer niimero = @

s> POrém, e mu;
O0mo vim » © Muito, ¢ menor m

1 : ilti .
® 3, 0 conjunty ge gy ici2 intersece ltiplo comum_diferente

o dos P
for méltiplo comym '(rcrilil;cl:p S comuns ¢; ¢ 6. Limtos de multiplos de
. Quando efey .entedezer)deZeiéé”" Entdo, o me-
Umeros ¢ ay .

© dos conjupos de

c
. ba nu rar co,
Minimaeg,. TS, estamog °fetuang:,° lﬁesu]tad

miiltiplos de dois
y 0 0 menor miiltiplo
OPeragdo denominada

) inimagg
k 0 ¢
que j4 eg ta%lzl “menor mli(l)  coma o e 4
Camente, ! il o "
. minlipl i ,fergnle de zero™ por-
Minimagg,, é indicada assim o o
2M3
. 6 ou 2 v;
e 6
nor Multiple Comum 4, 2
€e2e

(4
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Exemplo: Calcular o menor miiltiplo comum de 3 e 5.

Temos:

M; = {0, 3,6,9, 12, 15, 18, 21, ...}
M; = {0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, ...}
M; n M; ={0,15 ...}
mlenor miiltiplo comum
Logo, IM5=15 ou 3vs=1s5

Outro exemplo: Calcular o menor miltiplo comum de 6 e 8.

Temos:

Ms = {0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, ...}
M; {0, 8, 16, 24, 32, 40, ...}
M; n My = {0, 2l4, coed

menor miltiplo comum
Logo,6 M 8 = 24 ou 6 VE=2

Outro exemplo: Calcular o menor miiltiplo comum de 6 e 24.
Temos:

M = {0, 6, 12, 18, 24, 30, R
M24 = {0, 24, 48, 72, ...}

.Ms N Mz4 = {0, 24£ cee

menor miiltiplo comum
Logo, 6 M 24 = 24 ou 6 V24 =24

Mais um exemplo: Determinar o menor muiltiplo comum de 2, 3 e §.
Temos:

M, = {0,2,4,6,8,10, 12, 14, 16, 18,20, 22, 24, 26,28, 30,32, ...}
M, = {0, 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, ...}
M; = {0, 5, 10, 15, 20, 25, 30,35, 40, 45, ...}
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Interseccio :
b na .
Mos em primeiro lugar os dois primeiros conjuntos:

M: nM; = {0, 6, 12, 18, 24, 30, ...y

A seguir, Interseccionamos o terceiro ¢

$eccao dos dois primeiros. Assim- onjnto com o conjunto inter-

(M2 nMi{) ﬂM5=
!

3,3 {0, 6, 12, 18, 24, 30, .

3 e e

-+ N40, 5, 10, 15, 20, 25,
ou

M; 0 M,) N M; = (0, 30, -
!

meno ilti
Logo, 2 M 3IMS5 = 30 ou 3 3 5 3romultlplo comum

PROPRIEDADES DA MINIMACAO

Comutativa: A minimagao é comutativa.
Exemplo: 2 M3 = 3 M2 ou 2V3i=3V2

Devemos mandar que os alunos experimentem efetuar a minimacgio
de 2 e 3 e, depois, de 3 e 2, provando que € indiferente a ordem dos
térmos. Outros exemplos deverdo ser dados para colocar em evidéncia
a comutatividade da operagao.

Associativa: A minimagdo € associativa. O 1iltimo exemplo da pa-
gina anterior servird para mostrar essa propriedade, isto é, efetuando a
intersecgdo dos conjuntos de multiplos de 3 e 5 em primeiro lugar para
depois interseccionar os muiltiplos de 2 com o conjunto-intersecgio,

mostraremos que:

CM3IIM5=2M@BMS5) ou 2V3HIVS5=2V @3V5H

EXERCIcCIOS

1 — Determine o conjunto dos miiltiplos comuns dos seguintes
pares de numeros:

a) 3e5
b) 2¢6
c) 4eb
d) 5e 10

2 — Determine o menor miiltiplo comum dos seguintes pares de
numeros:

a)3es5
b) 2e6
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€)4eéb

d)5e10

e) 8¢e12

3 — Efetue as seguintes operagges:
a6V 10 ou 6M 10
b)3vo ou 3Mo
4y ou 4M 12
10 v |5 ou 10M s
4 — Calcyle:

Qd3vs ou 3IMs
b) 3 v 9 ou IiM7
)5V ou SM 1
d1ly 7 ou 11 M7

OPeragges indicag
0)6\/3 ou N
b)8\/4 ou 6M 3
) Svy 10 ou §M4
d) 6 M
TR 6Mlg

7

Cal ----------------- 0 menor multlplo comum
N Cule ¢ tipe Uas concpyaa
8 V 8 SOes:
b) 1 V 6 4 8 M 8
ou

OPERACOES COM CONJUNTOS 103
)6Vl ou 6 M1
d 3V 4 ou IM4
e) 4V S5 ou 4 M5
) Sveé6 ou 5M6

Observagdo: O célculo do maior divi§or comum e gio menor rt%uli
tiplo comum pode ser efetuado por um dlSpOSlth? pratico muito f4ci
de ser ensinado. Entretanto, ndo sendo essas técnicas exigidas para
alunos da escola primdria, ndo as 'd_aremos neste volume; No volume
seguinte, mais de conteiido matemdtico para pais, prvofessores € outras
pessoas interessadas, trataremos delas. O que mais m}eressa,~ por en-
quanto, € que o aluno conceitue as duas novas operages. Ndo havﬁera
necessidade de exigir da crianga o cdlculo dessas operagoes, pelo emprégo
da intersecgdo, com nimeros “grandes”. O mais importante, na escola

elementar, € a conceituagio das operacdes. As técnicas operatdrias virio
depois.



NUMEROS PRIMOS ENTRE si

certos

: i uns de -

Se nés observarmos O conjunto de divisores com em relagio

. . ,

i O1sa de es

Numeros, notaremo _alguma C imercs.

a0s conjuntos ge divisores comuns de outrog nume, funto dos divisores
Sejam o5 nimeros 12 € 25, Determmemos 0 conjun

Comuns dagseg dois nimeros,

Temos:

Dli = {1, 2) 3$ 4, 69 12}
Dzs = {1, 5, 25)

Dy n D, = {1

0s divisores Comuns de |
um element

2 € 25 é um conjunto
0,que€ o nimer
Ies e 25 também,_

o 1. Entretanto, 12 tem

A

$30 primos entre siiiv]i::'
Nie, ndo ¢ Primo, pojs tem mais de dojs
SOres, e nem 25, pelo Mesmo motjy de
10 2“1“'0 €xemplo terminar Conjunto de divisoreg comuns
€ .
Temos.
Dio < 41,5, 5, 103
D, = {1, 3, 7, 21y
Dy D, < {1}
B0 100 21 g5 Mlmeros Primos enyre
Os ny i )
Verificar e ros 10, 21 €25 tambep, sdo Primos epra si. E facil
(Dm n Dgl) n D

NUMEROS RACIONAIS



REVISAO DE CONCEITO

Os niimeros racionais

, Vimos em nosso volume 3
¢ os fracion4rios.

{n.* naturais} U {p,e fracionérios} = {n.,» racionais

Todo mimero natural pode ser répresentad

O por uma fracio de
denominadorl 3= %)

‘ aClonajs ¢ indicado pela |8
0] conjupto Q¢ infi

nito,
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EXERCICIOS  (25)

I — Qual o menor dos niimeros racionais?
2—Eo maior?

3 — Complete:

*++++5 dos nlimerog
¢) O conjunto

..........

Q, dos nime

g T ; iio dos
Tos racionais, ¢ o conjunto-reunido
comjuntes ..., Covennnnnnn,,
4) O conjunto Q contém o conjuntos .., . ... RTYTIT
€) O conjunto N ¢

FRAGOES EQUIVALENTES

Desde a 1.2 série a crianca vem “‘sentindo’, cada vez um pouco mais,
4 nogdo de equivaléncia entre fragdes. Jd sabe, por exemplo, que

2 A P ~ re
equivale a — isto &, que as duas fracdes representam o mesmo valor,
4" .

é j 1 e - € — s3 1erais
embora seus térmos s¢jam diferentes. S 5 e 4 540 numera

abe que
(fragdes) diferentes p

. aidéia de metade.
O nimero ¢ uma idéia, seja gle natural ou fraciopnsr

Vejamos, na reta numerada,
algumas fragdes cujos valdres siio

4 representagio
Temos abaixo um

4 equivaléncia de
mais usadog n

a vida praticga.

segmento de retg correspondente 5 Uma unidade
(do ponto 0 a0 ponto 1):
\\ “¥
0O A 4 !
° 5 1 |
N T |
I A S R |
A ¥ : ¥ 2 !
7 L 3 R |

| 5+ O ponto B
corresponde 3 fracig 5 Dividing

meio, &le ficarg dividido e Quatro

parte de D T€presen
tara o Quociente | - 4 ou l
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.1 2
Podemos notar que os numerais 3¢ ry correspondem ao ponto
B A -~ . i
» logo éles sio €quivalentes. O mesmq acontece com os numerais I,
2
— e —
3 4 9ue correspondem a0s mesmo ponto D.

CLASSES DE EQUIVALENCIA

Seja a reta numerada abaixo em que procuramos representar mais

alguns nimeros racionais:

————— ‘
58 A B C B |
+0-0—0-—0—0—o— o o090 oo o> |
Qiiifi::::iifi§§1 @
IR EBEBEEEEEREREER |
9::?::15f§‘::5::2 1
AR
IR EE R IEEE.
3!:515::5:::3§554 |
?55345537:;:735571
ST A I A
IR RN
sial2i3idisieiziy
SEREEEEE SR SR SRR

¥ e 4 : A I T O T
D123l gt maat s

ponto, representando,
A simples observagiao da reta
¢ hd wma infinidade de Jragées que

nlime
A classe ge 'O racional recebe o nome de classe de equivaléncia
" €Quivaléncia 4o fumero zero, por exemplo, &
1’5
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is ¢ oes:
Na reta abaixo, Trepresentaremos mais algumas fragde

P,

0 A
3‘*——‘—0'\{0———0——-
0 ] 1 : : | 1I
S
l v : \d
] | -1 : 2 1 3
I - 3
oy voov
L L35 ;| I3
—L 5 % 5 5 3 &

i, 23

Logo, % equivale 5 2 % quivale a ] ¢ 4 %, etc. Podemos

Assim, — 2 3

ia do nlimerg raciona
: =
Simples ¢ )

(¢

4 seguinte: % 234 s 6

) 43‘6—:§:ﬁ), ‘i‘,

—

ENCIA
REPRESENTACAO DAS CLASSES DE EQUIVAL

demos ajn

1 : ue empre-
da concluir pelo simples exame das figuras q p
(retas nyu

I) V [ 'l 11V cla ddS 'IdQOLb q\lt‘
‘id nciar a qu 1 (‘]Ln 1

0 2 1 ival 3 s
por eXemplg = 1 — ‘ale porque
l 4 l d 5 eqll\ a C C
i l l]a <
pl P equivale ga 5 » Mas nao ¢ 1g 5

4 : ue corresponde
: 0 ponto q
© PoNto da regy que corresponde a 5 € 0 mesmo p
2
a e Logo,

imero racional.
ambas gag fracdes representam o mesmo numero
Entretamo, L

€ 0 QU()(: —_— e uo 1 dL P s 4, nao
1 = ClCﬂ[L .

" e a um sim-
Sendo, Portantg, iguais. Siq €quivalentes, como dissemos. nl;i o Lo
olo dtico que significa “equivalente b ['gmretdn‘tof' (‘;xsp Assim,
“Ostume usar-se - < Para significar 4 equivaléncia entre ragoes. s
1 2 3 igualdade

Podem CScrever: _. _ T lembrando-nOS, porém, que essa ig

S
Est 10 COIII

tos simbolos, principalmen.tc se €le ainda
Ports, ndo og Primeirog Passos na linguagem matemadtica. l_Jsarenr:I(.ZSL;
"o, o Si Para significar equivaléncia entre fragdes. a

1 E . 2
» Porém, que 17 SO € igual a — o 3 SO ¢igual a T

3 4 5 6
) ?s ?, E’ 12
trog autores: T i 3 3 i i i
8 R R ST
oM C'A‘ TOledn
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L_ (12345
WE = 2T
| s ional
Lé-se: Classe de €quivaléncia da fragdo 5 (ou do nimero raci
1
7)
Outro exemplo
2 _[2 4 6 g 10
= 3) 6’ 9! 12) 1 )
L&-se: Classe de €quivaléncia da fragio % ou do niimero racional
2
;)
Mais um exemplo
=1123 454
1’ 2’ 3’ 4’ 53 ?,
racioﬁaéisi) asse de €Quivaléncia 4 Numero natyra] | (ou do niimero

ENCIA
CONSTRUGAO DAS CLASSES DE EQUIVAL

ornard
ivalénci alunos se t [

A construgio de uma classe de equnva}enma_ Pelgflstruida el Tigha
. asse ja e
B oo ama e tamos nes
facilima ge 0s levarmos a obsu. las e anresen

nUmé’:iga Por cx;mplo. pelas linhas numéricas que ap

] .
a = B3
énci a agao
€apitulo, pudemos “ver” que a classe de equivaléncia da frag

|
'Liig
J 2’ 4 z-?

nstr v énci ragao
ncia da f 5

. t il' a classe de equ1 ale

quSCl mos cons u

5 6
RT3 i

o] —

4
8

| w

’

[

s essa fragao aparega
Teremos de desenhar linhas numerl_caqs eg;dg:; sesulir éssqcé;améllf\ll::
representada por vdrios outros numerais’ Nelnguerios. w1} %
naturalmcnte. Mas, nao havera um camin il abservacia de: Slasse
femos levar nossos alunos a descobri-lo, pe

| ; A
i a a. Assim:
COnstrujdys, €omo a da fragdo ~» acimz

<

é\%m

1x? 1X?

; e. mul-
obrir que,
’ jianga a descobrir 4 vamos
. . Com habilidade, o professor levard a Crllasns?: de equwalfm‘jo zero,
Uplicanq MBOs os térmos da fragdo cuja cla com excegdo
COnstry;j, Pela sucessio dos niimeros na[ura;(; dada.
encontramos a classe de equivaléncia da frag
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RECONHECIMENTO DAS FRACOES EQUIVALENTES

= 3 9 .
Dadas duas fragdes, 4 © 1o por exemplo, se quisermos saber se
elas sio oy 3 '
U nao equjv
cl b

alentes, ¢
asse de €quivaléncia,

sO verificar se elas pertencem a mesma
Para iss

0, construimos a classe de equivaléncia

-

i Jd
da fragio e

da fr 3 > a = .
4G40 cujos térmos $40 mais simples; no caso,

31 _ (3 6 [9
Fia, 23 ' 4] Z’ §’ E,

Logo, 3 , 9
0go, 7 € 1> $20 equivalentes.

erdo €quivalentes as fragdes = e . ?
5
2
o = 2 4 6 g
3’6’9 12 }
Nig, 3

bl

'9 Na0 pertence 3

g ez . 2
e classe de equivaléncia da fragao —, como
cil verificar. :

e “Ma

Tifje outra forma »

equia\l'r se ag fragc”)e:l:aa qual _Poderemos levar nossos alunos para ve-
Alénciy « a Sf:guin(:ec-)u 1140 equivalentes, sem construir a classe de

3

foi (13 aremos

., alguns py 5 - :
CXempfg.vada e 5 CII)a srses de fragges Lquivalentes, cuja equivaléncia j4
‘ €s de equivaléncia oy pela reta numérica, Por
1
= _ 2
2 =5 L. 2 _ 38
4 12 5 T
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. ~ OS
-~ \ 2 S fragoCS,
Mandaremos observar, com relagdo s duas primeira
seguintes produtos:

IX4=2x%x>
Faremos o mesmo com as seguintes:

3X12=4><9
2X20=5x3g

ue o denominad

2 A S duas
perceba essa relagdo entre 0s térmos da e
a aplica-la, quando necessirio. Nio p

asta que ela
lentes e saib
la. Assim:

racoes equiva
saber enuncig-

5
1 — S30 €quivalentes g fragdes = e ﬁ?
Verificagio: 3X 10= 30

= 5
6X 5= 30 [ logo, 3% 10 6 X

E Podemog concluir qye . 2

6 € 10 30 fragdes equivalentes.
2 — Descubry O valor e 0
2.0
a) ?=T?,C:3XD=2>(12
ou3><|3=24
0 =244
D:S
2. .08
ks EQzXD=5x12
OUZXD=60

UM
NUMEROS RACIONAIS MAIORES QUE

As fragdes que temos visto até

Nimerqg menores que 1, siq fragdes qu
4 pontos dq intervalo 0 — |

Zero ¢ Menores que 1. Dizemos q
pro a um nim

Pria, Tepresent i ponto corres-
08 extremog do intervalo de 0 ate 1 e fora déle, c:
Ponde 4 Uma fracgo imprépria.

aqui sdo fragdes que repr:z:{:gz
¢ correspondem, na rg?ta f\pwes e
1sto ¢, representam vulqrcs ;m;:i](afmcao
ue todo numeral désse tipo é

ero fraciondrio menor que 1.

Assim,

0 )

0

als —

0 ponto O corresponde aos numer 1
Ses | Spri ] zero.

fragges IMprépriag Que representam o nimero nat-ural

Ponto | corresponde as fracoes impréprias

3 4

3 ?‘ “ee o,

NIO
w| o

2, etc.,
' 4

1}
1

3

2
p)

alo que vai de 0
mero maior que | e as fragdes
nadas fracoes improprias.

» COTresponderg um nu
Cpresentg ambém denomj
Cla 4 reta

NMumeradg abaixo:

Iragao
¥ ragao imprépria
"Pr6prig Propriy

Fia. 26
Najg Vej?mos, agor
malores que

i fepresentaciq Na reta numerada de nimeros racio-
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> o e m )r(')prill\
IMpropria I

/z

| i '2

:"1.:::
{ "'llll
|'|Il|l.;
IR S B
?-'2:222.:?
"i'iliv*
iiiiiiili
444444444
\

5 16, 27

2 € uma fragio imprépria,

8 _ o w bém
» 5 ete, que sio Improprias, sio tam

EXERCiciog

3 dentro gog Parénteses, conforme vocé ache
as sig verdadeu-as Ou falsag:

1 — Coloque v
que as Senteng

8
a) T8

dienicer o G B
2 sdo trés Numerajg diferentes do mesmo niimero
Taciona, )

NUMEROS RACIONAIS

d) 2 e i sd0 dois numerajs que representam nimerog racionais
3 3

diferentes, ()

2 — Complete 3¢ sentencas que seguem. torn

ando-as verdadeiras:
a) O quociente dg divisio de |
por | .

+ 5 pode também ser representado

b) A fracio < Tepresenta um Ll T
8) 4 o e

1
... 8

1
e) < 3

1
n ., um ’

3 NUmery) do NUmerq raciona]

3

rada og S€guintes NUmergg racionais
0, = 2 3 2 4
2,4,1’ l, 2’? e i
T
Plete % bsery
N Mera &
-~ da que vocé desenhgy aCima, copy,
Q) o
e .
nor Mumer, Taciona) «
by 1 .
2 53
a0 umerals do mesmo ng
c) 3



A
122 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARI

NUMEROS RACIONAIS

. dmero

d) 2 € ... sd0 trés numerajs diferentes de um mesmo n
7 e

H 3
b) 4 - {
racional.

om dois
5—0 desenho abaixe Tepresenta uma reta numerada c
intervalos: alela2 c

c)
i dividi rés

ada uma das partes estd dividida sf:r;uetm:

Partes iguais pelos pontos A,B,C,D. Complete as sentengas que

W |
. ) . 5 lenteg.  Yerifique ge O seguintes pares de fragdes sio oy ndo equiva-
2
0 1 a) l e -i
8
W b3 .9
6 1
a) A distancia de 0 a0 ponte A ¢ 5 da distancia de 0 a 1
0 3 e 20
b) A distancia de 0 ao ponto B ¢ --- da distancia de 0al ¥ 1\6
. 9 Oponto A corresponde a0 nimero racional . ., ¢ o ponto: B 4o 9 < e 2
NUmerg raciona] | s ° E
d) A distancia tntre 0 e 2 ¢ de . .. tergos 1
92 3
e) O ponto 2 corresponde 20 nimerq racional 6 \1
flo ponto C corresponde a0 nimerqg raciona] ¥~ De
g8 0 NUmerg faciong] 3 Corresponge 40 ponto ) N 6
2 ==
12
6 Complete as seguintes classes ge €quivaléncig.
by 3
7 =0
1 L » s
a) 7 { 3,7, ...................... } 16
C) 53 < 9
Sl
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. e ; ”npr(')p[‘iil\
IMproprig L Sy
. : ; ' ] 2
S B B Ly G
| I 1 ' ' ' , . i
| 1 1 [l ' ' : ; ;
| I [ ' ' ' v '
! v [ ¥ i .
0§ £ 34
i : : i ; ; 2 v ¥
6 i 5 4 L5 6 5 g
T N 4
16, 27
%e’ uma fracio imprépria,
6 e o
3 © uma fragzo IMpropria,
# e o Em
As fragées que correspondem a0s Numerog naturais sio també
denominadas Jracées aparentes,
Assim, ag fragges %, %, %, E, ete., que szo impréprias, sdo também
aparentes, 2
EXERCiclog
1 — Coloque v ¢, F dentro dos Parénteses, conforme vocé ache
que as Séntengas s34 Verdadeirag Ou falsag:
8 g miME, )
a) i 84, 2 sdg trés Numerajg diferenteg do mesmo numero
raciona], ()
b . 3
Y el e 3 530 dojg Numerajs 4, MesMo niimer, Tacional. ( )
1
& WP, Tepresentam, MeSMo niimerq facional. ( )

121
NUMEROS RACIONAIS

3 4
d’?°3

diferentes, ()

~

ando-as verdadeiras:
2 — Complete as sentengas que seguem, tornando-as verd 1de
4 O quociente da divis

ao de |
por |

+ 5 pode também SCTTepresentado

.
b) A fragio 3 Tepresenta ym Nimerg

... 3
(’) = %
g i
3 m Numery| do Numerg raciong]
3
epresente na 1
reta Numeraq, 0s S€guinteg NMUmerpg racmm\\
|
0523 2 4 5
3] 4> 4> l, YT e —
2’4 4
Plete % Obser,,
se ret a 1
Nte o rada que voea dcscnhou ACimg com-
Q) o
Mep 3 :
Or nyg er aciona) «
by 1
2 € 520 ny
Merajg s
d esm Nlimerq Taciong)
3
©)
?>
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is di mo nimero
d) 2 € ... sdo trés numerais diferentes de um mes
> e
racional.

a com dois
5 — O desenho abaixo representa uma reta numerad
intervalos: 0 a | e la?2.

¢ o 2
Cada uma das partes estd leldlS: s::';uetlrn :
partes iguais pelos pontos A,B,C,D. Complete as sentengas q

A B C D
0 1 2
\

¢) O ponto A corresponde a0 Nlimerg racional . .
nimero racional |

..

- € 0 ponto B ao
d) A distancia entre 0 e 2 ¢ ge ok &

NUMEROS RACIONAIS

5]
b |5 =

1
SR |
—
7 _ Verifique S€ 05 seguintes pares de fragdes sio ou nio equiva-
lentes:
1 4
Q) ? € F
3 9
by 2 =
6 ° 15
h) 20
C _—
) 4 ¢ T
DL 12
6~ ¥
12
e) -
6 ¢ 7
8
Descubra © valor de O
Q) Q = 6
25 B
b3 _ o
4 16
c) i ~ 9
D=5
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d) — =
5 0

Numa reta numerada, quais 0s pontos que correspondem as

9
fracoes proprias?
10 — O ponto 0 corresponde, n

ao numero natural

areta numerada, D
: ja’
u impropr

zero. Esse ponto corresponde a uma fracio propria, ©
) das
11 = Assinale, tragando um circulo em seu redor, cada uma
seguintes fragoes que sdo proprias:
2 4 2 58 2 6 4
3°5°'2°4'5"3" 3
ont

12 — Trace uma reta numerada ¢ marque um iguais €
atro partes ! -
0 a | em quatro p oes correspon

1 A seguir divida o intervalo de e
os pontos de divisdo pelas létras A, B, C. Escreva o ru;; seguem
dentes aos pontos marcados ¢ responda as perguntas d
a) Quais sdo as fragoes préprias”?
menor

F r o)
es improprias: .
imero racnonfill

b) Quais sdao as frago
rresponde au

¢) Uma fragao prépria €O
ou maior que 17

FRACOES IRREDUTIVEIS

Se a : 5

< crianga ja

€ porq nca ja sabe construi

ue ela ja ruir a classe d . ams s

5 perceb ; e equivaléncia 5

Zza(;ao dada” pela Sug: que pode ir multiplicando ambosde uma fragdo,

nﬁr:]) ¢ vai enCOn[randsgao dos nimeros naturais (COmOth:mJOS ga
€ro racj outras fraco €cao o

onal e agoes que
¢ - ue a represe
dZ;CSentldo lnversg. d‘adz“melra. Podemos ensiné-li agrcl)trzmao o
. . z . - ) 1
obrir a representante uma fragdo qualquer da classe de " caminhar
que possui Os térmos mais si lqualencua,
imples.

Exem

plo: i

24 , Qual a fragio de térmos mais si d

Z, s simples que € equivalente a

A
¢strutura do problema &:

q Fia. 29
O proble .
maac T -
mos s3 rianga “verd” qu =
sepn: O O par 2 que a fragao ro
]éﬁé‘ildo para de:; tabse efetué?rmc?seon:;eano.relsl numeros naturaisp (cDuraga),
a obrir ¢ minho inv ? >
: a erso d )
;nals simple o conheCemosd: uma c_ias representantes daa(‘:lluele que temos
oy ) foram myyy; fna's simples. 0 (J e 0 A (t*asse de equiva-
Quela Cujoszféro’ para quep tl‘:;;ados pela sucessdo dos nﬁ?;';(’s da fragio
Tmos §] ssem enco 0s naturaij
& es ntradas & 7 ais
esses g Tepresentam. Ist as fragdes equivalentes
Tmos p sto quer dizer, ao multiplic ntes
armos

Pela
a estru
Quela Cujos tE‘r"a

Pode ser descop,

nu
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Numa reta numerada, quais os pontos que correspondem 4%

9
fracoes proprias?
1) — O pomo 0 corresponde, na retd numerada, a0 ntimero na'uf,ra
zero. Esse ponto corresponde a uma fracio propria, ou impropra
y 3 a das
11 — Assinale, tragando um circulo em se€u redor, cada um
seguintes fragoes que sdo proprias:
5 4 2 3 & 6 4
3'5°2'4'5° 3" S
ont0
; 0 0 eumP.
{2 — Trace uma reta numerada ¢ marque um Pfi(f:‘; guais © designe
ar *
em quatro p 5es Correspon

ao intervalo de O a ] h
las létras A, g, C. Escreva as seguem:
a as perguntas ue

] A seguir divid
respond

os pontos de divisao p¢
dentes aos pontos marcados €

a) Quais sao 4ds fracoes préprias?

b) Quais sd0 as fracoes 1

c) Uma fragao prépria corr
2

ou maior quec

. -
RACOES IRREDUTIVEIS

Se a 3
’ Cr]an .,
€ por ¢a ja sab :
u iy e con
ragag (ejeclia Ja percebeu qustm‘r a classe de equivalénci
zero) e ada pela  sucessio %Ode ir multiplicando anféa de uma fragio,
Nlimerg r\;a‘. encontrando out 0s numeros naturais (COS os térmos da
cio ras fracd om e =
em sent; nal que a prime; ragdes xcegdo d
ntido i a pri que re o
esco ri:-jo, Inverso: dad‘; :ﬁ,‘r?‘ Podemos e"Si”é-li reZeﬂtam 0 mesmo
4 representante a fragdo qualquer da cla gora, a caminhar
que possui os térmos ma‘sse-de equivaléncia
1s simples ’

Exe“l ‘ ’ a a £

A es
trutura do problema ¢&:

Pe]
aquel fu‘?StrutUra do prob Fie. 29
po JOs té ro .
de desc(t)fl:)rmos S olerga a crianga “verd” que
erta se efetugrr; de menores m'lmerosa fl‘agao. procurada
Majs g ndo Co;}?brir cada umOS (;> caminho inverso c?aturals, @, A),
Imp] ece a das re aquele ’
s es) fo Mos a mais sj presentante que temos
aqu - ze ram multipj; ais simples. 0 [J s da classe de equiv
ela oyin ~Y0 pa plicados e o A (tér a-
Ujos ra que fossem pela sucessio dos ni mos da fragio
encontradas as frag6fé1seros naturais,
equivale
ntes

t€rm
0s Eles
represe
nta
m. Isto quer dizer, ao multiplj
iplicarm
os

24

Esse
S t&
Tmo
S po
T um
mesm ]
0 numero, encontramos a fj
racio —
0 Logo,
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0s divisores comyps de 24 ¢ 30, D,, e Djq:
D,, = {1, 2, 3, 4,6, 8, 12, 243
D;y = {1, 2, 3,5, 6, 10, 15, 30}
. . 20
Os divisores comuns sig og que pertencem ag conjunto-intersecga
dos doig conjuntos de divisores:

Du N D30 = {ls 2’ 3: 6}

Maior divisor comum,.
Logo, O =4+ 64

também Chegar aq Mesmo resultado (%) dividindo os tér-
o 24
108 da fragio dagy 30/ Pela série g divisore
dindo

§ comuns, isto &, divi-
N 08 0s tér, mos por 5
3. Assim: p

» €, depois, por

127
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4
E a fragio procurada é 3

ividir um
. rque dividir ur
Di divisor comum # 1, ou malog quechll’oggn?e é o préprio
izemos isto . o
i nao muda o se 0850 Dro
nnglgg I::oxrxﬁlo um nimero menor, conforme 0 nosso p
n s

is si odemos
& i mais simples, pod
4 j o 300 05 mals verificar a
fragio cujos tér ivaléncia para
cf nconctll:izclagaaconsiruir a sua classe de equivalé
mandar a - a
exatidio da resposta. Assim:

J- (tanem )
Bl {?’E’ls’zo’ 30

do: (8, 10), (12, 15),
Menores niimerog naturais: (4, 5). Os outros pares sdo: (
(16, 20), etc

5 i i

se
e sua clas:
P 6das as outras d

Valente 3 ], com térmos mais simples. Todas

de €quivaléncia szq redutiveis a ela.

a a0 admitem
. . érmos nao ‘
Pelo visto uma fragfo se diz irredutivel se os t
. ’ . l
VISor comum diferente de 1.

a 5,
= i i sus térmos, 2 €
A fragio 2 por exemplo, ¢ irredutivel, pois os seu
5 ’
Ndo admiter divisor comum diferente de 1.

: motivo.
A fragio % também ¢ irredutivel, pelo mesmo
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129
Logo, O =
¢ A= ..
2
P = B o
ortanto, -
SIMPLIFICACAO DE FRACZO , :
¢ ¢ 3 — Simplifique as seguintes fragdes:
Simplificar ymg fracdo consiste em substitui-la pela fragdo equiva- 4 5 8 55
lente irredutive]. a) — b) = €) — d) =
8 10 18 15
Por exemplo: A fragdo = € equivalente 3 fragdo i, tnica fragao
30 5 e) 12 20 18 14
irredutivel de sy classe de €quivaléncia conforme vimos acima. 16 /) 10 %) 12 & 21
Simplificar 5 fragio = ¢ substitui-la pela fragio -:—

2 — Determ; 3 2
5 ne a raca 1 . A ~ 1
Simples, Completandqg. HO cquivalente o 6 ©0s termos sio os mais

g /"=~~~ -
6:?
Fig, 3
=101, 0
D, = {1, 2, 3, 63
D2 ﬂ Da = {1, 2}




FRAGAO IMPRGPRIA E SUA FORMA NATURAL OU MISTA

- .y . a . ” X 3 ais' sc a
As fragdes, j4 VImos, s3o numerais dos niimeros racion
fragdo representa um nim

€ro racional menor que a unidade e maior qi‘:"
zero, dizemos que a fragdo ¢ prépria. Caso contrario, ela é 1mpr.0pl;1 :
Logo, as Jragoes imprdprias podem representar o zero, a unidade,

Ou qualquer nimerq

maior que |,
Podemos, portanto, concluir que:
1.°) As fragses Impréprias sio oy

O, 1

. P is
tros numerais de nimeros naturai
> - - -)s € meste caso sdo tam

: . = s.
bém denominadas fragdes aparente

Em ambog os
imprépria,

: .0 _ "
Seja a fragdo Ve Outro Numeral desta fragio é 0 = 4 cujo quocl

Umero natura], (), O mesmo se d4 com os seguintes
€xemplos:

Seja, agora, 3 fragio imprépria J

-_—

5
3T =95 +3

ai\:[as, \5, + 3 ndg¢ Numera] de ne
a. €jamos, entdo, ny reta p

€ ex nhum nimerq natural, a divisio ndo
Umeradg

> @ que ponto corresponde a

131
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; . e
fragao s Sabemos que ela representa um nimero maior que 1 porq
3" .
1€ igual a % e menor que 2 porque 2 = 3
P 2
1 3 "
0o {1 S T
1 1 1 ! : : :
? ; : - . :
t § 3 ¥ ¢ 4 6
o 1 2 3 4 52 &
3 3 3 3 3

Fic. 31

5 2
” — =1 uni-
““ 013 ue
Pela simples observag@o da reta numerada “vemos” q 5

2
dadee%oui—l

3 3

rma mista que

Entio, a fragdo 2 pode ser representada pela sua fo

’ 3 -~ . ’-
fragdo impro

13 0 idéncia a parte natural da

< 3> forma esta que pOe em evidéncia a p.

pria. o
; s34 encontrar a
5 ira muito pratica de
Como 3= 5 + 3, uma maneira
forma mista € efetuar a divisio 5 < 3.
5 3

I unidade e % ou 1

N

2
=

e
O tural, claro que o qu
: ura

Se tinhamog cinco tergos e extraimos a partetcf)laé ) é’porque sobraram
SObrou ¢ um certo nimero de tergos. Se o res ?

2

—_—

3

a0 tergos.
no caso, sa
Testo da divisio é o niimero de partes que,
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Outro exemplo: %

9
7= 9 +4
COMPARACAO DE FRAGOES IMPROPRIAS
9 |4
1 2unidadese-l—ou2 1 | :
4 4 Na comparagio de fragBes imprdprias, vamos comparar numeros

rac_ionais maiores que 1, pois as Unicas fragdes imprdprias que ndo sdo
maiores que 1 sio as que representam o zero e o préprio um, nao havendo,
portanto, nenhuma dificuldade em compara-las com as outras fracdes
Impréprias (maiores que 1). Elas s3o sempre menores (representam nu-
meros racionais menores) que qualquer outra fragdo impropria.

. , _ 4 5
Vejamos, entdio, as maiores que um. Sejam as fragGes 3T Como
4 5

ambas sio irredutiveis, sabemos que ndo sdo equivalentes. Logo, 3 e

Se sdo diferentes, uma delas representa um valor maior que a outra.
Qual ¢ a maior? Qual é a menor? |

Vamos extrair a parte natural de ambas para ver s¢ uma dflas tem
€Ssa parte maior que a outra. Se a parte natural de uma delas fér maior
Que a da outra, j4 saberemos qual a maior fragdo: aque’la que tem a
Maior parte natural, ¢ claro, porque a parte fraciondria sera menor que a
uUnidade, Vejamos:

4 1
5 1
z=5—.-4=l-z

A parte natural das duas fragdes é o nimero natural um. Logo, ndo
sabemos ainda qual ¢ a maior fragio. Comparemos, entdo, a parte

fll'acionéria de cada uma delas: —;— e -‘1‘— Esta, j4 sabemos comparar:
1 ,
3 = 4+ Entretanto, é bom recordar. Para isso, vamos representar na

reta numerada as duas fragdes:
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X 5
3 5
A . T

Assim, % s 3

. 5
4> POIS = representa uma unidade mais 1 €%

3
Tépresenta uma yp; .1
4 nidade mais 7 A parte que ultrapassa a unidade em

—_—

€ maj
3 10T que a parte que ultrapassa a unidade em 4
5

% e % Por serem

2 B > S4Pemos que sdo diferentes. Logos

Se fossem redytive:

: Utivejs £ o
€quivalentes jrreqyutiyer. > F2 SO trmos o tr.
a

utiveis para Sabermos ge era;algg rclis proc!lralrmtosS as

9 ao equivalentes.

7 =9+ gl

2 e L S 5 iy 2

. T T

m ny i
guglero Malor que a da segunda
OMpararmoes 5 parte fracio-

0go, afj . 9 8
irmar : B 3 porque

NUMEROS RACIONAIS : 135

EXERCICIOS (28)

’, . 5
1 — Qual a maior fragio imprdpria: - o —3—?

b

’ d 8
2 — Qual a menor fragio imprdpria:  ou <

12 10
3 — s o2 @ =
Compare: 3 €7

&lw
w| o

w| s

4 — Coloque em ordem crescente:

5 — Coloque em ordem decrescente:

b

N
w|on
wn| oo



OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS



ADICAO

Em nosso volume 3 tivemos oportunidade de tratar da adigdo de

dois niimeros racionais quando: .
@) As parcelas sdo nimeros racionais representados por fragdes

de mesmo denominador (fragdes homoggéneas).

Ex‘fmplos :

v

+

VI
Il

hd
5

+

LIS
o|w
I

S
3

do0 propria.
b) Uma Parcela € um ndimero natural e outra é uma fragdo p

Exemp]oc- 3= 3
eplos.2+_4 24
2, 2
sTi=13

Vamas, agora, tratar de um terceiro caso:
d ) . AS parcelas sdo
€Nomijpg

agoes de
nimeros naturais representados por frag
ores diferente

$ (fragdes heterogéneas).

- 2 3
Seja, POr exemplo, a seguinte adi¢do: 3 + 4°

: sO i a espécie.
T J4 Sabemog que sé podemos adicionar coisas da mesm

ie: resultam da

divisg 1208 N30 $70 coisas da mesma espécie: ctl?rgi;);o S e

840 da unidade em trgg partes iguais e quarto:s,.da d'lt}:erenteS, ho po-

demgga;‘;l‘? Partes jguajs, Se sdo fragBes de especxtge-:1 éles cquivalentes a

Cada IClon4.-1as, Podernos, porém, procurar 1('] c s dor, Estas,
* 988 parcelas ¢ que tenham o mesmo den



140 MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

tendo o0 mesmo de

- ‘. 40 ser
nominador, serio da mesma espécie e poder
adicionadas.

2 3
Voltando ao nosso exemplo: 3 + 7

Para reduzi-las a0 mesmo d

: es
enominador, vamos construir as class
de equivalénci

a das fragdes dadas:

2] _ (2 8] 10
3l 19 120150

3l (365 2
4 - 43815!161"0

3

o ES
|

8
Logo, < = .8
& 2
3 9
€ - = —
4 12
2. 2 3 8 9 17
Entdo, < - = 2 e U
e 2
17 :
12 © uma fragzg 'MPIopria e podemos transforma-la em sua forma
Mista
17
Bl 2y S
12 1 12
2 3
Logo, < = =13
3 3 1 B
Outro €Xemplo 2 + %

OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS

5] ‘51 15| 20 25 l
—_ = -—’—-,l—, -_6’ 20,.
RN

3l _(3[el9 s }
E=|'6’Ei’18’24’30‘

S 3 _15 6 2
+ T T ntEh
21 9

12=2l+12=1

1

39

9
Como a parte fraciondria do resultado (l—i

141

) nao € irredutivel, isto

; .. implificd-la:
€, como seyg térmos admitem o divisor comum 3, podemos simp

5 9 = 3 3
l~=|\=1_
12 12 = 3 4
Logo, 3 3 _ 3

st =173

EXERCICIOS

I — Calcule; % + l

[\)

2 — Calcyle: % +

win

3 — Efetue as seguintes adigdes:

1 1
a) —
T+ 3
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b 5 +

|-

N
+
| =

S
alw

+
w0

&
<2
+
wnlw

N <+

w| e
w2

. 4 0
4 — Ao par de racionais (% e %) podemos associar 0 numer

. 5
racjonal 3 Que ¢ a sua

------------------

.................

3 5 .
= — sdo as
¢ a-soma e 3 e 2

I

................

IATIVA
PROPRIEDADES COMUTATIVA E ASSOC

opriedades que a
A adigdo de niimeros racionais tem as mesmas prop
adig3o de niimeros naturais. . mutativa e associativa. lft-‘:
Verificaremos apenas as propriedades co sim desejarem os sen 9é
O elemento neutro (zero) e fech;l{nemo, sel ? préprios alunos que J
res professdres, poderdao ser venfxcadas'peo s naturais.
as conhecem com relagdo a adigio de nimero:

Propriedade Comutativa:
Exemplos:

a)

o

1 1,2
+ 3 2 5

3 3
b = = = 2
)2+4 i

)

&lw

5
+ 3 =

wlw
N

+

. ada lado
s adas em cada 1<%
E faci| de provar. Basta efetuar as adigdes é:cli:ualdade, sdo 1guais.
da igualdade o verificar que os resultados, em c:éacom - tativa.
O prova que a adicdo de nuimeros racionais

Propriedade Associativa:

Exemplos:
3
2 1 3 _2 <L+—)
a)(?+_§)+§_5+ 5 5
3 - 2.4
5 + —5+5

wlon wlw

(verdadeira)

|
w| o
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3 2 1Y /(3 3) L
”>7+(3+3)‘(5+3 i
9 4 3
z+(?+{)

7

ll

9 4 3 : mesmo
= 2 = (reduzindo ao
6 + 6) *t% (denominadOI')

9 13 3
ste=%+%
16 | .
il (verdadeira)

’

. . . . o~ umeros
Pelos dois €xemplos acima, podemos dizer que a adigio de n
racionais ¢ associativa,

SUBTRACAO

de A Subtragiio de mimeros racj
n

onais é a operagio inversa da adicdo
Umergg racionais, Assim, d
subtragao

ado um par de nimeros raciongis._ a
Tagao ¢ de 3 Operagio Que associa a &sse par a sua diferenca. A primeira
nominada minuendo e 4 segunda, subtraendo.
3 ad'l:.?-demos Fesumir gey estud
1¢ao

O_nos trés casos estudados em relagdo

€ racionajs e , Operagdo que desfaz cada um déles. Assim:

0 ~ n .
L) As fragdes tem o mesmo denominador.

2
Se < + l 3 - 3 1 _ 2
5 5 5 eéntao, ?—?-— 5
s €

MPregandq sdmente simbolos

2

K3 3 3 1 2

st <3 =_1_ 2

S35 -5+ 5
Lo
denomiﬁga dado ypy, Par de nimeros racionais, ambos com o mesmo
dor da g T, para cncontrar a syg diferenca, basta subtrair o0 numera-
da fragaq do numerador da primeira.

Exel’nplo

d 3

T+ <3 3 1 4

6

- 3 3

L {=2 orque 3 3_6
lo Porque g5 4 = - 10

S _ 2

I - 3

33 =2 Porque 3 2_5
3O T4+ 2= 3

do¢ :
\ - Precj
Prépriq alunos: élue O Professor dg q p,

) €gra para encontrar a diferenga,
€SCobrirg
0 Mo Ira se dermog algu

mas adigGes de fragdes com
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0 mesmo denominador

. duas
para que &le as desfaga, relacionando as
operagdes, como fizemoq

S acima.

’ . . : H é ndo
Logo, dado UM par de niimeros racionais, o primeiro déles se
um ndmerq natural, t

- . igual
( ransformamo-Jq numa fragio de denominador ig
a0 denominador da segunda fragdo. Assim:

1 3 1 2
l“=*—-—=-
%) 3§ TI3TFY =3
. 3 10 3 7 2
b)2_*=——~—=-— —_
. 5 5 5 5oul5

2
g
g
2.
3

[¢]
g
b
|
o

3

3> 1 € 0 mesmo que 3"

No segundo €xemplo dadg acima, 2 %, 1€ 0 mesmo que —2—; logo,
269 mesmo = 3 10
que 5 + 3‘ ou ?

No terceirg €xemplo, 3 _

4aléomesmoqueie3éomesmo
4

que-+i+4 12 4

4 4 © 4 ou =

—_—

147
OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS

3.°) As fragdes tém denominadores diferentes.

mesmo
. s . ue tenham o

E s6 considerar fragdes equivalentes as dadas e q

denominador. Assim:

3 2

R

A _ (36 St |
3 2{7’?-5’1’20’
2/_[24 678 9}
51715000 s

) 15 8
340, respectivamente, 20 ¢ 20
Logo,
S 2 _15_8 _ 1
T3 = 20~ 20 20

EXERCIicCIOS (30

dadeiras:
ndo-as ver
I — Complete as sentengas.que seguem, torna

. u-
.. 4 3 odemos associar 0 n
a) Ao par de nimeros racionais e o P

5

Merg raciona] ... que é a sua diferenca.

OS racio . ”

7 Que € a sya

g B . dife
. % is — € —,
) Considerado o par de nimeros racionais 3 € 73

1 . A e,
Tenga, 3> Podemos dizer que g, '® Wi <

w|w
(¢}
o
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49
OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS 1
6 2
8 3 _58_ 2éo0 i, )35 -3
J)Em.s.-.g = 7575 € o minuendo, g co
e —:— €a ... 2 - ﬁ
2 5
2 — Calcule as Seguintes diferengas: 5 — Calcule:
3 1
i ) 71
7 3
by — - =2
573 5 5 -0
o) E -5
6 6 91-3
d 2. = ;
d) 5-0
3 — FEfetue as seguintes subtragges:
3
a) 2 - —4~
B 1-3
2.4
5
92-3
4 — Calcyle
S
a) z -
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3 4 2
It (z "3
3 2 5 1
TrT=g=15
POSSIBILIDADE DA SUBTRACAO I ) | 3 _3_3_0 _
$T+T‘?=(T+T>_7=7—3 3
A subtragio de nimeros racionais s¢ é possivel quanc’io o minuzf;dg
€ maior ou igual ao subtraendo. Quando o minuendo é menOI‘t cll-nafé 7 | 3
subtraendo, a subtracio de racionais ¢é impossi.vel. Este caso se <: nder 6) (7 - __) _3
Possivel quando o conjunto numérico conhecido da classe se este 4 4
a0s racionais negativos,
| = 2 i. por i 3 3
Por €nquanto, portanto, & impossivel a subtracio 3" 5 43 = 2
exemplo, '
) (é _3 ) 4 2
ADICOES E SUBTRAGOES COMBINADAS 5§ 5
Alguns exem los: i ol =12
P - 5
2 5 1
“(?*?)‘3

I
3

) (3 2 3 1
(4*?)‘(:-“)
1 6
3T 3 =2

%§{33212 15
L 48712 7g |
s ?={316?10 ]
2 = 6 2 5°10° 15 [3g)» 32
4+?‘T=1~°ulé — 15" 120 25
3 4 2 %h \123-?5
3~ 37 t5)-2 S’E’T",“,.
4 7 3 4 5’1201 25
ERE T S Logo, 3 _ 15 8 I _ 4
4 4 20'\‘2‘0 € —5':2—0
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Entdo,

- = L e} ode ser escrito assim:
(—4 = ?) - <4 5> P

15 8 15_1

07" 70) -\ 20 " 20

23 11_12_12+4=_3
2‘0‘?)‘20‘20+4 5

9
1 3 2 d15Ny _8 _ 19
9)<?+Z)‘§=<2_0+20> 20 20

10) Da adigﬁoi + 2

3]

Sl
N—
o —

= e—

20’ resultam duas subtragdes:

(9}
S

Experimente fazer as

duas subtra
mente sdo &sses Os resulta

ifi al-
¢Oes acima para verificar se re
dos.
11 — Efe

tue a adigio: s + 2
tantes, 7

. des resul-
75 © aseguir, as duas subtragdes r

7 20 7

MULTIPLICACAO DE RACIONAIS

&
: inlicacio: 23 S5

Seja a seguinte multiplicagiao: 3 X 5
ao .de dois nimeros
H 1 =3 it a 1 l_
O numeros racionais) a operagdo ml‘lltéiplq
arcelas iguais em que o multiplicador indic:
Zes deve ser repetido o multiplicando. Assim:

Exploracio do conceito:

Segundo o conceito que temos de multiplicag
» (Que também 3

Ma adig¢do de p
Quantag ya

| 3X4=4+4+4 O d4444=3%4(pela propr. simé-
trica dg igualdade)

Voltando 44 NOsso exemplo acima:

Y& 2

2 2
5 T5
logo, 3 y 2

5 = 5 (efetuando a adig@o de parcelas iguais).

Outro €Xemplo: 3 4

5
4 4 4
X - =4, 4
5T 35t
5775
Pratic, :;rm 218 algung €xemplos comg Estes, a crianga concluirg a regra
Mumeray mult'phcfr Um niimerq natural por uma fragdo: multiplica-se
Send mc? '8$30 pelo nimerq natural. O denominador continua
Com

) iplicacs o <
a multlphcagao ¢ Comutativa, 2 X :
Pratic, éa

el —

(VIES

X 2e aregra
mesma

» Qualquer que seja o fator natural.
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Mais um exemplo:

3 9 1
—ZX3_I°U2~

R C O desco-
Podemos, também, encontrar o resultado da. multlpllcd<é30 éi eas di
brir a regra para multiplicar nimeros racionais calculando
retingulos em que as medidas s@o ntimeros racionais.

Por exemplo: 2 x

Wk

4

Rzr\/p;z,\/
. R
Fia. 33
2 4
2 X 5 ™%

Vejamos, agora,

os fatéres sio niimeros
racionais. Por €xemplo: % X 2
5
\N
5
L
| 3
: .
3 [ G
1
3
\-‘-—.A

g
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Dividimos o retaingulo em tergos, numa dimensdo, ¢ em quml.o'x,
oo outra dimensio. Marcamos, de acdrdo com os numeradores das ‘tm-
' partes em cada dimensio do retingulo. Con-
podemos hachurar a
duto das duas fr

S retangulos hachur

parte do retangulo corres-
agoes, extraindo dai, conforme o nuann
ados, o numerador do produto. Em nosso
r dependerd do nimero total de pequenos
¢ dividimos

a figura inicial. Em nosso exemplo, é 15.
Logo,
2 2 4
§ X% =
Iti ]Ser\ie'se que o conceito de
Plicagao Continug

epetigdo de parcelas iguals para a
hachuramos parte correspondente a fragio
-~ (2 Colu 2 - .
3 nas da superficie do retangulo) apenas de vézes, conforme
O multipy;

4 Iplicador da Multiplicacio:

2 2
Obse . y
muta rvac? 0 a f!gl{ra acima, Podemos ainda verificar a propriedade
a multlphcagﬁo, isto &, que
2 2 2 2
ooy, B XF =%l
- 1 o1y |
4 4 4 |
!
T T |
3 |
1
3
1
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X

3 ! = l i ropriedade comut. da mult.)
e T X 7= 3 2 (prop

4
Mais um exemplo: X 5

P

< w

I

3 4 12
Logo, 5 X 5

A partir destas Xploragges, levaremos 5 crianga a relacionar :E
¢ iplicagao ¢ o Produto, verir icando que o produto da m L
uas fragges ¢ UM niimerq raciona] Cuja fragdo tem pa i
9 produto dog Numeradoreg das fragges dadas e para deno
Minador,

Produto g €Nominadoreg das  fragdes dadas,
Em nossog €Xemp]os:

2
]_0)3X__ = sz 4

i~ ntrado no
3X5 15 (mesmg resultado enco

graﬁco)
) 1 3 X1
e )7 X ¥y v 4 X'y = T32 (mesmg resultadg encontrado no
gréfico)
03 A 12
Pt e XS = 55 mesmo

resultadg encontrado no
gréfico)
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4 regra prética. po-
aS operagdes de

do um par de Nlimerog racionajs, podemos associar
€le u IO niimerg raciona] que é o sey Produto. Cada
associadg O produtg receb

Ornando-ag verdadelras

a -~

...... Peragio de Ulllphcaga associa ¢ par 3, 3 )omimero
........ qu 0 S prod t 3 5 .

: 3] 3
© associa g, par < 83 )o NUmerg raciona] -

16
c)iX\Z\() 2 3 6
q 5\2\06\ w3

= 2 2. 2
15~ 3 30
e < 1
3 =3 Jd ‘3x1~2
0 : oS 2
de rac Tesyje .
long tep, . 2d0s Imga I :
5 ¢m Opriedad ,._,e, g conclujr Que 3 mllltiplicag~
Calcu] ..................
0s se Ulnteg produtos
Q) 3 2
4 X 3
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2 1
f)?X?X

MATEMATICA MODERNA NA ESCOLA PRIMARIA

b) — X

w|r

1
4

o) —

1
C)?X

1
2

3 — Efetue as seguintes multiplicagdes:

4
1.2
f) Tx-i
4 — Calcyle:

2 1
a)gx(iq.%)

OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS
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PROPRIEDADES DA MULTIPLICACAO DE
NUMEROS RACIONAIS

= : iplicagdo de
J4 vimos quando da exploragdo do conceito da multiplicag
racionais que ela ¢ comutativa:

3 2 2 3
SX T =3 X3
» . . » . g a:
Vimos também que a multiplicagio de numeros racionais é associativ

2 1 3 2 l i)
(EX?>XZ‘?X(5X4

Sentimos, ainda, outras
comegcamos g estuda-la,
mais tarde. Veremos, agora
de racionais, ta] COmo 3 ¢
meros naturajs, Por exem

propriedades da multiplicagip desde g;l:
eixaremos, porém, essas proprneda(_iels‘ P e
» & propriedade distributiva da multiplicag

onhecemos em relagdo 2 multiplicagio de nu-
plo:

1 4
?x(?*‘% = —;x%+~;x
M

olw

61
OPERACOES COM NUMEROS RACIONAIS 1

Vejamos se o fato se repete em relagio a subtragio:

3
! 4 3 = L4 1,3
3x<?"7) T 3 X573 Xy
M
1 1 4 3
3 X 3 = 15 12
3 20 15
M N— v —
I 1
60 - 60

. Portanto, 5

multiplicagio de racionais & também distributiva em rela-
€90 3 subtraggo,



-X = NUMEROS
ELEMENTO INVERSO DA MULTIPLICACAO DE NUMER
RACIONAIS OU /NVERSO MULTIPLICATIVO

: . ao multipli-
Podemos observar, nos mais variados exemplos, que ao B

: : ominador
€armos uma fragdo por outra que possui para numerador, o de?;dutoé o
da primeira e, para denominador. o numerador da primeira, o p

los: 3 4_12_1
Exempos.T X 3 =
.2 5 10
s5XT=p=1
9 4 36
T X g ==

Dizem 0s, neste caso,

que as fragdes dadas sdo inversas.
Denomina-

) o g = . a da.
S€ inverso multiplicativo o fragdo inversa da fragdo da

3
. = 2 . ETITIN - ;
Assim, dada a fragdo 3+ SeU inverso multiplicativo é 5 Se a

s A 3 ; s ;2
fragdo dada for 2 Seu Inverso multiplicativo sera 3

2
mesmo que T

O inverso multiplicativo de | ¢ 1 mesmo, pois o nimero racional 1

1
T mesmo.

5 1
pode ser €Xpresso assim:

1° © seu inverso ¢
O dnico nimero racional que ndo tem

Zero. Pois 12

163
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: orque nao se
g : = : 3 ominador zero p
¢ Impossivel, ndo existe fragio com den

| . e . l a 1 - O,
pode dividir por zero e 0 Se existisse, seria igua

, 7o\
EXERCICIOS (32)

B G5 i numeros racio-
I — Calcule 0 inverso multiplicativo dos seguintes
nais:

a)

o
N’
ula Wl

1
0)7
d) s

1
2 — Multiplique % pelo inverso multiplicativo de —-.
’ : u inverso
3 = Qual o produto de um ndmero racional pelo se
mu}tiplicativo?

4 —

ST Yy
- ultiplicativo’
Qual o0 niimero racional que nao tem inverso multip
Por qué?

opriedade dis-
. 3 — Efetue as operagdes indicadas empregando a prop
ibutiv € multiplicagio:

2 4 1
a)?)( -§+_)
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Entﬁo, =

2
s

Gl
v{ES

. 2
X —;— ( % ¢ o inverso multiplicativo de —5—>.

.. Comparando os resultados obtidos na exploragdo do conceito de

divisio e os resultados da multiplicagdo do primeiro racional pelo in-

Verso multiplicativo do segundo racional, podemos dgduz’xr uma regra

DIVISAO DE RACIONAIS , Prética para dividir: para calcular o quociente de dois niimeros racio-

nais, basta inverter o segundo (divisor) e multiplicar pelo primeiro.
Jé sabemos que 5 + 2 =

vlw

Mas, 5 X —;— também ¢ igual a —;—

' {
Logo, 5 + 2 = 5 x %(% € o inverso multiplicativo de 2)

Vejamos outro exemplo: 3 = 5§ = %
1 3
E, 3% 3=3
Logo,3 + 5 = 3 X % (—;— ¢ o inverso multiplicativo de 5)
cagacs)abemos, também, que a divisdo € a operagdo inversa da multipli-
2 2_4 4 |
Logo,se = wx = _ 4 4.2 2 |
3 5 5 i

Pela definicio de divisio, Portanto,

4.2 _2
575 =3
4 .5 2
Mas, = w2 _ 20
5 X3 %= 5
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POSSIBILIDADE DA DIVISAO

a) (
s . - : is. é sempre
Observacdo: A divisdo, no conjunto dos nlimeros racionais, é semp
possivel e exata, desde que o divisor ndo seja zero.

s b9
o
| —
N’
F S RY]

2 3
b) = 4 l
3 5 4
EXERCICIOS (33) 4 — Tendo em vista os dois resultados do exercicio anterior, res-
s Ponda: A divisag ¢ associativg ?
iras: d == W& onns S nu S naturais, a divisio nem sempre €
i Iras. = O conjunto dog numeros naturais, a di
— ntengas seguintes tornando-as verdade - : ! r '
.1 Complee % B8 ¥ £ ’ POssive] E no conjunto dos numeros racionais?
; 3 2, p o » s
a) O quociente de 5 T 7 © o nimero raciona 5 3

i S e
b) O quociente de % + 2 € o nlimero racional Fy X ... =

¢) O quociente de

3T - 1éo racional% X

2 — Calcule 0s quocientes:

4 2
a)?T?
5 .4
3

6 + =
c) 3

d 1 =

w|a



PROBLEMAS RESOLVIDOS

3 .
1 — Ache uma fragdo equivalente a 5 cujo numerador ¢ 9.

Estrutura do problema:

9

3 _
5 0O

Sentenca matemdtica:

3IXO=5%x09

IX 0O =45
O =45 + 3
O=15

9
Resposta: 5

2 — Ache uma fragio equivalente a -,—3— cujo denominador é 49.

]

2_0
7T

Sentenga matcmadtica:

7X0=12x 49

7x 0 = 98
O =98 = 7

O=14

14

ReSposta.~4—9

OPERACOES COM NUMEROS RACIONALS
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3 — Comprei um caq 72 f3 )3 usci SR
do caderno ja i:lsei? caderno de 72 fdlhas ¢ ja use 3 Que fragio
A l
1 f6lha —, 5 do cadernog (singular)
5 folhas —, L _ s
as 5 X .7~2 = .73 (plural)
Res : P 3
Posta: Ugej 7 do caderno.
4~ Um e
mes tem 30 q:
dias. Que fragdo do mes € uma s¢mangy?
1 dia L
- 30 90 maés (singular)
30 = 30 (plural)
R<=Sposta as
CMmang €Quivale , 370 de um ma
. S
Wilgme, stCarro
antos | N litrog i
%) t l 8asolina
m o some . .0 Para Percorrer 90
(plural) Alometro
lkm
=10 . 9 _ 10 1
N % U 3 (Singular)
espOsta
Onsome 1 d
6 U ? 1o de 8asoliny
qul]ﬁ'netro:utmgével nso
10 (E:] Me
1\ Ntog qQuila de g sol]
1[ kln (pl t S éle lng p ra e
T~ . Ura]) m lp oorer
eSp°sta_ F >~ 0 = itrg9
32 9k (Singular)
Com litro,
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3 — Comprei um caderno de 72 folhas e jd usei 5. Que fragio
do caderno ji usei?

1 félha — 7—12- do caderno (singular)

p v 1 = -— ura

I — Ache u =
ma fragao equival 3
ente a — : .
5 Cujo numerador é 9.

Estrut
12 do problema: Resposta: Usei 7—52 do caderno.
3 _ 9
> o 4 — Um més tem 30 dias. Que fragdo do més é uma semana?
Sentenga matemtica -
Fmtica: 1 dia — L do més (singular)
3IX0O =5 X 9 30
3 X D = 45 1 2
i — = — (plural
O = 45 + 5 7Tdias —» 7X 35=3 @ )
O=1s ,
Resposta: Uma semana equivale a 30 de um més.
Resposta: % _
5 — Um carro consome 10 litros de gasolina para percorrer 90

quilémetros. Quantos litros éle consome por quilémetro?

2 — Ache uma fracs
raga H 2
€30 equivalente 5 2. 90km — 1017 (plural)

7 Cujo denominador & 49.

2 ]
7% . 0 1
lkm — 10 - 90 = §—Oou 9 (singular)

Sentenca Matemdticy ;
| 1 . .
Resposta: Consome Y do litro de gasolina.

7X0 < g8
0 = 6 — Um automdvel consome 10 litros de gasolina para percorrer
98 + 7 . ne 3 ra percg
O =14 90 quildmetros. Quantos quilometros éEle faz com 07
10/ — 90 km (plural)

1/ — 90 + 10 = 9 km (singular)

Resposta: :_;
Resposta: Faz 9 km com 1 litro.




